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Instrukcja Obstugi

Swiatowa witryna edukacyjna firmy CASIO

http://edu.casio.com

Instrukcije sa dostepne w wielu jezykach pod adresem
http://world.casio.com/manual/calc

Upewnij sig, czy posiadasz cala dokumentacje uzytkownika, w celu
otrzymania niezbednych informacji.

RJA5366639-001V01

CASIO.

* Jesli wyraznie nie podano inaczej, w przypadku wszystkich
przyktadowych operacji pokazanych w tej instrukcji przyjeto zalozenie,
ze kalkulator pracuje z domysinymi ustawieniami. Uzyj metody z dziatu
Uruchamianie kalkulatora®, aby przywrdcié ustawienia domysine
kalkulatora.

= Tredc tej instrukcji obstugi moze ulec zmianie bez wozedniejszego
powiadomienia.

* Ekrany i ilustracje {na przyklad oznakowania klawiszy) pokazane w tgj
instrukeji obstugi s tylko przyktadowe | mogg sie nieco réznié od
rzeczywistego wygladu przedstawianych elementéw.

= Nazwy firm | produktow uzywane w tej instrukcji moga by zastrzezonymi

znakami firrmowymi lub znakami firmowymi ich wiascicigli.

| g

Wykonaj nastgpujgce czynnosci, aby uruchomic kalkulator, przywracié tryb
obliczania | konfiguracje do ustawienia domysinego kalkulatora (z wyjatkiem
ustawien Language” i Kontrast®). Nalezy pamigtad, 2e la operacja usuwa
rowniez wszystkie dane z pamieci kalkulatora,

@ @(RESET)@(Inicjyj wszyst) E) (Tak)

Srodki ostroznosci zwiazane z bezpieczeristwem

A Bateria K l.

* Trzymaj baterie poza zasiggiem matych dzieci, |
* U2ywa| wylgcznie baterii takiego typu, jaki padano dia tego kalkulatora
w niniejsze] instrukeji obstugi,

Srodki ostroznosci obstugi

= Nawet jesli kalkulator pracuje normalnie, wymieniaj baterie co najmniej
raz na trzy lata (LR44). Zuzyta bateria mo2e przeciekad, powodujac
uszkodzenie oraz nieprawidlowe dziatanie kalkulatora. Nigdy nie
zostawiaj zuzyte] bateril w kalkulatorze, Mie probuj ueywad kalkulatora,
gdy bateria jes| catkowicie roztadowana.

= Bateria dofgczona do kalkulatora ulega powelnemuMytadowaniu

* W zadnym wypadku firma CASIO Computer Co., Ltd. nie ponosi
jakigjkolwiek odpowiedzialnosci w stosunku do udytkownika za
specijalne, nieprzewidziane, przypadkowe lub uboczne szkody
powstate w zwigzku z nabyciem lub uzytkowaniem tego produktu |
dotgczonych do niego artykutow.

* Ponadio firma CASIO Computer Co., Ltd. nie ponosi odpowiedzialnosci
za jakiekolwiek roszczenia wysuwane przez osoby trzecie, wynikajace z
uzytkowania tego produktu | dotaczonych do niego artykulow.

podczas transportu 1 przechawywania, Z tego wzgledu jej wymiana
moze byé konieczna wezesniej niz jest to przewidywane,

* Unikaj uzywania i przechowywania kalkulatora w miejscach narazonych
na ekstremalne temperatury, wysokg wilgotnoss | kurz.

* Nie narazaj kalkulatora na siine uderzenia, nacisk ani wyginania,

= Nigdy nie prébuj rozmontowywad kalkulatora,

* Do czyszczenia zewnetrznej czesci kalkulatora uzywaj migkkiej | suche]
szmatki.

* Wyrzucajge kalkulator lub baterie, zawsze upewnij sig, ze postepujesz
zgodnie z lokalnie abowigzujgcymi przepisami,



Przed uzyciem kalkulatora zsun jego obudowg, 8
nastepnie naldz jg na tyl kalkulatora, jak
pokazang na ilustraciji.

Wiaczanie i wytgczanie zasilania
Magisnij B8], aby wiaczy¢ kalkulator, Nacisnij
=) &g (OFF), aby wylgczyé kalkulator,

Uwaga: Kalkulator wytaczy sie automatycznie po okolo 10 minutach
bezczynnosci. Aby ponownie wigczyt kalkulator, nacisnij klawisz B4,

Regulowanie kontrastu wyswietlacza

W\_.rs\mell ekran .Kontrast”, naciskajgc nastgpujgce klawisze:

) @ (SETUP)@ (B)(Kontrast). Nastgpnie uzy| klawiszy @ i @, aby
wyregulowac kontrast. Po odpowiednim skonfigurowaniu ustawienia nacisnij
(=R

Wazne: Jedli regulowanie kontrastu wyswietlacza nie poprawia jego
czytelnodci, oznacza to prawdopodobnie niski poziom naladowania bateril.
Wymien baterig.

Oznaczenia klawiszy

Nacignigcie klawisza B lub (), a nastgpnie drugiego (2)
Klawisza, wykonuje alternatywna funkcjg drugiego klawisza. O S'—‘_“i n_| D
furkeji alternatywne] informuje tekst wydrukowany powyze| 1
klawisza.

(1) Funkeja podstawowa (2) Funkcja allernatywna 1)

Kolor: Znacmnh
_____ Nacngnr} klawisz IEI a naslepme wybrany

Zéty klawisz, aby uzyskad dostep do odpowiednig]
funkcil.
Naciénij klawisz @), a nastepnie wybrany

Czerwony klawisz, aby wprowadzi¢ odpowiednig zmienng,
sla!a IUﬂije lub syrnbcn

Fioletowy (lub

zamkniety w fiolatowych Przejdz do trybu Zespolone™, aby uzyskac

dostep do tej funkgji.

nawiasach r1)
Nigbieski (lub zamknieh,r
w niebieskich
nawiasach r 1)

Przejdz do trybu .Systemy liczb.”, aby uzyskac
dostep do tej funkcii.

Odczytywanie wyéwlellacza

e
(1) ..¢ Pole iV2) poitiyarasissdsss

@ -4

r=2i4=0, 78539816

* Jesli 2 prawej strony wprowadzonego wyrazenia (1) lub linii wyniku
obliczenia (2) pojawi sie wskaznik & lub [>, oznacza to, 2e linia
wySwietlanego obliczenia jest kontynuowana w prawo. Uzy| klawiszy @

3

Panizej opisano tryby obliczania dostepne w tym kalkulatorze.

e (Obliczenia) Obliczenia ogdlne

(Zespolone) Obliczanie liczb zespolonych

Obliczenia obejmujgce specyficzne
systemy liczbowe (dwojkowy, dsemkowy,
dziesigtny, szesnastkowy)

(Systermny liczb.)

(Macierze) Obliczanie macierzy
(Wektory) Obliczanie wektoréw
Obliczenia statystyczne i obliczenia
(Statystyka) regresi
(Rozktady) Obliczenia rozkladu

(Arkusz kalk) Opliczanie arkuszy kalkulacyjnych

Tworzenia tabeli liczbowe| na podstawie

(Tabela funkeli) |1 4ne) funke lub dwoch funkej

o p s

(Rownania/Funke) | Obliczanie réwnan i funkeii
(Migrdwnosci) Obliczanie nierdwnosci
0O:0 | (Proporcie) Obliczanie proporeji
Wybierz tryb obliczania, ktory najlepie] pasuje do typu wykonywanego
obliczenia.
1. Naciénij @8, ab wietlic menu B mx, T
glr}wn:!J s : B g (a8
2. Wyrdznij wybrang kong klawiszami l“l_bi__i_i_i
kursora,

3. Macisni] ), aby wyswietli¢ ekran poczatkowy trybu odpowiadajacego
wybrang| ikonie.
Uwaga: Domysiny lryb poczatkowy obliczania to tryb ,Obliczenia”,

Przed rozpoczeciem wykonywania obliczen na kalkulatorze nalezy najpierw
uzyé ponizszej operacii, aby okresli¢ formaty, jakie maja by¢ stosowane dia
danych wejsciowych wzoru obliczeniowego oraz dia danych wyjsciowych
wyniku obliczenia.

i @, aby przewinat wyswietlang linig. Pamietaj, 2e je4li cheasz
przewingt wprowadzone wyrazenie, gdy sa jednoczesnie wyswietlane
wskazniki # oraz [>, musisz najpierw nacisnaé Bg, a nastepnie uzyé
klawiszy @ i @ do przewijania.

* W ponizsze| tabeli opisano nigktdre typowe wskazniki pojawiajace sig na
gorze ekranu 3)

[Klawiatura zostala przetgczona przoz namémec;e klawisza
a8 B, Klawiatura wréci do stanu pierwotnega | wskaznik ten
llnlknlﬁ po namSmecm klawisza.

W’iaczono tryb wpisywania ia alfa przez nacuSmecue Kawisza
A} @) Tryb wpisywania alfa zostanie wylaczony, a ten
wskaznik zniknie, gdy zostanie nacidnigty klawisz.
Informuje o biezgeym ustawieniu opeji Jednostki katdw" ([B:
Stopnie (D), @: Radiany, lub [: Gradusy) w menu
ustawien,

B/E/E

FIX  Obowigzuje stala liczba migjse dziesietnych

Sci Obowigzuje stata liczba c-yf.r znaczacych

M |'W pamigci nlezaletne; jes! zapisana wa rtcsc

Kalkuletor oczekula wprowadzenia nazwy zmsennaj aby
] przyporzadkowad wartose do tej zmienngj. Ten wskaznik
po]a\ma sue po nacisnigciu klawisza G@.

& |nfOrITIu]B 78 w menu ustawien dia opcji WejscieMyjscie”
wybrano ustawienie . TrybMat/TrybMat" lub  TrybMat/TrybDz".

m Ma wyswietlaczu znajduje sig obecnie wymk pofredniego
nbl:czen:a wyrazenia w:erazdammuego

| Ten wskaznik jest widoczny, gdy kalkulator jest zasilany
£ 3 bezpodrednio z ogniw slonecznych — tylko z ogniw alba w
polaczennu z zasilaniem z baleru

Korzystanle Z menu

Niektdre operacje dostepne w kalkulatorze sq wykonywane przy uzyciu

menu. Menu mozna wyswietlic, naciskajac klawisz lub @1, a

nastepnie @M (SETUP). Ogdine operacje menu opisano ponizej.

* Mozesz wybrac element menu, naciskajac klawisz liczbowy, kttry
odpowiada liczbie znajdujacej sie po lewej stronie na ekranie menu,

1:Wejscle/WyJsciel (1) 1:TrybMat/TrybMat | 2
2:Jednostki katéw @ | 2:TrybMat/TrybDz
3:Format liczb =— | 3:TrybLin/TrybLin
4:Symbol jednost @ 4:TrybLin/TrybDz

+ Jesh menu nie miesci sie w catoscl na ekranie, jest widoczny pionowy
pasek przewijania (1), W takiej syluacji mozna przewijad menu w gore i w
dot klawiszami @ | @, Strzatka w lewo (2) informuje, ze obecnie
wyswietlane menu jest menu podrzednym. Aby wrécié z menu
podrzednegao do menu nadrzgdnego, naciénij @,

* Aby zamkng¢ menu bez wybierania 2adnej opejl, naciénij &g,

1, Nacisnij ) BB (SETUP) ) (Wejécie/Wyjscia).
2. Maciénij klawisz liczbowy ([ do [@).

'WejS(:ie: Podrecznikowe wyswietlanie

[@(TrybMatTrybMat) naturaine: Wyjécie: Format z ulamkiem, ¥~ lub
Ft|I
- "~ Wejscie: Podrgoznikowa wyswielanie
E(TrybMatfTrybDz) naturalne: Wyjscie: Skonwerlowane na
wartosc dziesiging
@{TrybLm.FrrybLm) Wejscie; Liniowe"™; Wyjscie: Wartosé

dziesigtna lub utamek

B LR e S eR o
E][TrybLmﬁrbez} Wejscie: Liniowe*?; Wyjscie: Skonwertowane

na warlos¢ dziesigtng

LE | Gdy tych formatdw nie mozna uzy€ z jakiegokolwiek powodu, jest
stosowany format dziesigtny.

2 Wszystkie obliczenia, w tym utamki i funkcje, 53 wprowadzane w jednej
linii. Taki sam format wyjsciowy jak w modelach z podrecznikowym
wysSwietlaniem naturalinym (modele S-VPAM. itp.)

Przyktady wyswietlania formatow , WejScie/Wyjscie”

TrybMay
TrybMat 342 —“':1%2

22 2+4{2

15 2
TrybMat/
TrybDz %"‘% %—2@

1, 466666667 1, 707106781

Tryblin/ 415+2.3 (1+V (2015 (2)
TrybLin 22,15 1, 707106781
TrybLin/ 4.5+2.3 (1+V (224 (2)
TrybDz oures 1.46566655—7| 1, 707106781

Uwaga: Poczatkowy domysiny format wejsciaiwy|écia to  TrybMatTrybMat”.

Aby zmienié ustawienia kalkulatora
1. Naciénij B M) (SETUP), aby wyswietlic menu ustawien,
2. Przewitt menu ustawien klawiszami (& | @, a nastepnie wprowadz
liczbe widoczng 2 lewe| strony pozycji, kidrej ustawienie choesz
zZmienic,

Pozycje i dostepne opcje ustawien

.+° 0znacza poczatkowe ustawienie domysine.

Wejscie/Wyjécie (1)TrybMat/TrybMat*; (Z) TrybMat/TrybDz; (3) TrybLin/
TrybLin; @ TrybLin/TrybDz Okresla format uzywany przez kalkulator dla
danych wejsciowych oraz dla danych wyjsciowych obliczenia.

Jednostki katéw (1) Stopnie (D)*; 2 Radiany; (EGradusy Ckresla
stopien, radian lub grad jako jednostke kata dla wyswiellanych wartosci
wejsciowych oraz wynikdw obliczenia




Format liczb  Okresla liczbg znakow wySwietlanych w wyniku obliczenia.
[Fix(Stata) (FIX): Wybrana wartos¢ (od 0 do 9) okredla liczbe migjsc
dziesielnych wyswietlanych w wynikach obliczen. Wyniki obliczen sg przed
wyswietleniem zaokraglane do wyszczegdinione| cyfry.
Przyklad: 100762 E)(=)* 14,286 (Fix(Stata) 3)
(2)Sci(Naukowa) (SCI): Wybrana wartos¢ (od 0 do 9) okresla ilosé liczb
znaczgcych wyswietlanych w wynikach obliczen. Wyniki obliczen sg przed
wyéwietleniem zaokraglane do wyszczegdinionej cylry,
Przykiad: 1(E)76=) E)(=)" 1,4286 x 10" (Sci(Naukowa) 5}
[ENormalna: Wyswietia wyniki obliczenia w formacie wyktadniczym, jesli
wynik miesci sie w ponizszych zakresach,
(DNormalna 1*: 107 > ¢, x| = 10, ) Normalna 2: 10° > |, |5 =
10‘0
Przykiad: 13020068 E)(=)* 5 x 107 (Normalna 1), 0,005 (Normalna 2)
* Naciénigcie @0 E)(=) zamiast (5] po wprowadzeniu obliczenia
spowoduje jego wyswiellenie w formacie dziesigtnym.
t Dwt ; EWylaczone* Okredla, czy wyniki
Dbhczenra majg byé wySwuelIa.ne przy uzyciu symboli inzynierskich,
Uwaga: Gdy dla tego uslawienia wybrano opcjg JWiaczone”, na gérze
ekranu jest widoczny wskaznik (E).
Postaé utamka ([{ab/c; d/c* Okresla albo ulamek mieszany, albo
utamek niewtasciwy w przypadku ulamkéw widocznych w wynikach
obliczenia.
Zespolone [Datbi*; Erz8 Okredla wspdirzedne prostokatne lub
biegunowe dla wynikéw obliczenia trybu .Zespolone™ oraz razwigzan trybu
Rdwnania/Funke”.
Uwaga: Gdy dla ustawienia .Zespolone” wybrano opcie a+bi, na gorze
ekranu jest widoczny wskaznik i Wskaznik £ jest wySwiellany, gdy jest
wybrana opcja r28.
Staty Dwe Ewyla Ckreéla, czy w Edytorze
sta!:.rst'_.rk trybu S'latystyka ma byé widoczna kolumna Frak®
(czestotliwose).
Arkusz kalk Do konfigurowania ustawien trybu Arkusz kalk”.
(D obliczanie auto: Okresla, czy wprowadzone formuty powinny byé
automatycznie ponownie obliczane.
[DWigczone*; D Wylgczone Wiacza lub wylacza automatyczne
ponowne obliczanie.
(@) Pokaz komdrke: Okresla, czy formuta wpisana w polu edycji powinna
byt wyswietlana tak jak jest lub jako wartos¢ wyniku obliczenia,
[@DFormuta: Formuia jest wyswietlana tak jak jg wprowadzono.
[Z)Wartodé: Jest wyswietlana wartosé wyniku obliczenia formuty,
R6 la/Funke [TIWia : @wyla Okresla, czy w trybig
<Réwnania/Funke” w danych wyjsciowych rozwigzan majg byé urywane
liczby zespolone.
Tabela funkcji [Ax); @Ax).elx)* Okredla, czy ma byt uzywana tylko
funkecja fix) lub dwie funkcje flx) | g{x) w tryble Tabela funkcjl".
S cyfr [MWig Ewyla Okresla, czy w wynikach
obhczema ma byt uzywany znak separatora
Czclonka wielo (1)Zwykla czcionka*; (Z)Mata czcionka Okreéla
rozmiar czcionki uzywanej, gdy dla opcji \Wejscie/Wyjécie™ wybrano
ustawienie TrybLin/TrybLin™ lub _TrybLin/TrybDz". Gdy jest wybrany rozmiar

Surmbnal led;
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Zwykta czcionka®, mozna wy$wietli¢ maksymalnie cztery linie. Gdy jest
wybrany rozmiar Mata czcionka”™, mozna wyswietlic maksymalnie szesc
linii.

Language (DCesky*; @Magyar; E]Polski; [DSlovensky Okxresla
jezyk utywany przez kalkulator w menu i komunikatach,

QR Code Chredla wersje kodu QR Code wyswistlanego po nacidnigciu
Klawisza @) @ (QR).

[DWersja 3: Informuje o wersji 3 kodu QR Code.

[@Wersja 11*: Informuje o wersji 11 kodu QR Code.

Aby zainicjowa¢ ustawienia kalkulatora (z wyjatkiem ustawier
LLanguage" | ,Kontrast")
@) (3)(RESET) D (Kontiguruj dane} E)(Tak)

Podstawowe zasady wprowadzania danych
Gdy nacisniesz [E], kolejnosd plarwszeﬁstwa abliczen bedzie ckresiona
automatycznie | wynik pojawi sie na wy u

4 % sin30x (30 + 10 x 3) =120

4x51n(30)X(30+10%
4B Es(E D@ 0EIDE
- A 120

*1 Wprowadzenie nawiasu zamykajgcego jest konieczne w przypadku
funkeji sin i innych funkeji, kidre zawierajg nawiasy.

*2 Te znaki mnozenia (x) moga by¢ pominigte.

*3 Nawias zamykajacy bezposdrednio przed operacia [E] mozna pominaé.

Uwaga

* Kursor zmieni ksztatt na M. gdy zostanie 10 lub mniej bajtdw miejsca na
wprowadzenie danych. Jesli tak sig stanie, zakoricz wprowadzanie
danych i nacisnij ).

» Jesli zostanie wykonane obliczenie, kidre zawiera operacje dzielenia i
mnazenia, a symbol mnozenia zostat pominigty, nawiasy zostang
wstawione automatycznie, jak pokazano w ponizszych przyktadach.

- Gdy symbol mnozenia zostanie pominigty bezposrednio przed
nawiasem otwierajacym lub po nawiasie zamykajgcym.
Przyklad: 6 + 2(1 + 2)— 6 +(2(1 + 2))

- Gdy symbol mnozenia zostanie pominigty bezpoérednio po zmiennej,
stalej itp,
Przyklad: 2 + 242 — 2+ (2/2)

Kolejnosé pierwszeristwa obliczen
Piarwszenstwo wprowadzonych obliczen oceniane jest wediug
nastepujcych zasad. Gdy pierwszefistwo dwdch wyrazen jest takie samo,
obliczenia sg wykonywane od lewej do prawej.

1 Wyrazenia w nawiasach

Funkcje zawierajgce nawiasy, takie jak (sin{, log( itp.. funkcje
2 pobierajgce argument z prawej strony, funkcje wymagajace nawiasu
zamykajacego po argumencie)

|Funkcje, ktére stojq za wartoscia wejsciowa (%, x*, x™, x1, =%, %, . &,
3 |9, »t), symbole inzynierskie (m, &, n, p, T k, M, G, T. P, E), potegi
("), plerwiastki (Wa)

4 |Utamki
5 Znak ujemny ((-)), symbole podstawy n {d, h, b, o)

Polecema konwersji melryczne1 {cmein itp.), wa:loﬁcu szacunkov.e
trybu Statystyka" (¥, ¥, %, %;)

? [Mnozenie, gdzie znak mnozenia zostal pominigty

Parmutacla (nPr), kombinacja (nCr] symbaol wspéirzednel-
biegunowe| liczby zespolone| (£)
9 lloczyn skalarny (*)
10 Mnozenie (=), dzielenia (+)

11 Dodawanie

] odemowame { }

12 and {op'eral.or logiczny)
13 oe‘ XOf, Xnor (apera!ofy Iog|czne)

anga. L|czt:|0 ujemna podnoszona do kwadratu (na przykiad -2) musi sig
znajdowat w nawiasach ([0 E02(10) & &)). Poniewaz «* ma wy2sze
pierwszenstwo niz znak ujemny, wprowadzenie (2@ E
spawodowatoby podniesienia do kwadratu 2, a nastgpnie dodanie do
wyniku znaku ujemnego, Zawsze miej na uwadze zasady pierwszenstwa |
zamykaj liczby ujemne w nawiasach, gdy jest to wymagane

Wprowadzanie wyrazenia w formacie
ﬁcznikowym naturalnym (tylko ,,TrybMat/
t" i, TrybMat/TrybDz")
Formuty | wyrazenia, ktére zawierajg utamki iflub takie funkeje specjalne, jak
4, mona wprowadzaé w formacie podrecznikowym naturalnym za
pomocyg szablondw, kidre pojawiajg sie w momencie naciskania klawiszy.
» Spowoduje to uzycie szablonu utamka

1; 3
migszanego.

Przykiad: 35 + 52
2. Wpisz wartosci do obszardw czesci catkowite], licznika i mianownika

z 2
dostepnych w szablonie,
ooz

1. Nacignij B @ (=8 ).
3. Zréb to samo, aby wpisad pozostalg czesé wyrazenia.

33+53
CHBE-E) @126

10

Wskazdwka: Gy kursor wprowadzania znajdule sig w obszarze
wprowadzania szablonu {ulamki mieszane, catki ([) | sumy (Z)), nacisnigcie
BT & powoduje przejécie do bezposradnio nastgpne] pozyc|i szablonu

(w prawo), natomiast naciéniecie B @ powoduje przejécie do

bezpodrednio poprzedniej pozycji (w lewo).
# Po nacignieciu [E] | uzyskaniu wyniku obliczenia czgsc wprowadzonego

Uwaga
wyrazenia mo2e zostad obcigta. Aby |eszcze raz przejrzec cate
wprowadzone wyrazenie, naciénij B8 i uzyj @ | &, aby przewinat
wyrazenie.

 Zagniezdzanie funkeji i nawiasow jest dopuszczalne. W przypadku
zagniezdzenia zbyt wielu funkcji iflub nawiasow dalsze wprowadzanie
danych stanie sig niemozliwe.

Aby cofnaé operacje (tylko .. TrybMat/TrybMat" | , TrybMat/TrybDz"): Aby

colnaé ostatnia operacje klawisza, naciénij [T (UNDO). Aby ponowié

cofnieta operacig klawisza, ponownie naciénij (89 BE){UNDO).

Uzywanie wartosci i \n{lyrazel‘i jako argumentéw (tylko
. TrybMat/TrybMat” i bMat/TrybDz")

Przyklad: Aby wpisac 1 + z a naslepnie zamienic na 1 +JE

E®

Z
A p——
1+

Maciéniecie B0 E(INS) w powy2szym przykladgie spowoduje, ze %
bedzie argumentem funkcji wpisane| przez naslgpng operacjg klawisza
().

Tryb nadpisywania wprowadzongch danych (tylko
,TrybLin/TrybLin” i , TrybLin/TrybDz")

W trybie nadpisywania wprowadzany tekst zaslgpuje tekst znajdujgcy sig
pod kursorem. Tryby nadpisywania i wstawiania moina przelaczyc w
nastepujacy sposob: B [ (INS). W trybie wpisywania wyglad kursora to
I, 8w trybie nadpisywania .<",

Gdy w menu ustawien dla opcji Wejscie/Wyjécie” wybrano ustawienie
TrybMayTrybMat” lub  TrybMauTrybDz", kazde naciéniecie B przelacza
format biezacego wyniku obliczenia migdzy utamkiem a utamkiem
dziesigtnym, formatem 4~ a formatern dziesigtnym lub formatem z a
formatem dziesiginym.

n+6= -;—r( = 0,5235987756 (TrybMayTrybMat)

@ () E6E) 1 @~ 05235987756
(vZ +2) x /3 = 5913591358 = /6 + 243 (TrybMal/TrybDz)
DE2@®EDEBEE 5913591358 « FJ— J6+243
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Nigzaleznie od ustawienia opcji \Wejscie/Wyjécie” wybranego w menu
ustawiert kazde naciénigcie B8 przelgcza format biezacego wyniku
cbliczenia migdzy formatem dziesietnym a formatem utamkowym.
Wazne

* W przypadku nigktérych wynikdw obliczen nacisniecie klawisza nia
spownduje przeksztalcenia wyswiellane] wartasci.

* MNie mogna przelaczyd z formalu dziesietnego na format utamka
mieszanegqo, jesli lgczna liczba znakdw uzytych w ulamku dziesigtnym
(czest catkowita, licznik, mianownik i symbol separatora) jest wigksza od
10.

Aby uzyskaé wynik obliczenia w formacie dziesigtnym, gdy jest

wybrany tryb ,, TrybMat/TrybMat” lub . TrybLin/TrybLin"

Naciénij [El(=) zamiast [E] po wprowadzeniu obliczenia.

Obliczanie utamkow
Nalezy zauwatyt, ze metoda wprowadzania ulamkdw zalezy od bie2gce|
opcji ustawienia . Welécie/Wyjscie” wybrane| w menu ustawien.

2,.1_13 @I HEDE(=S) 13
§+IE_? (TrybMat/TrybMat) 1®1@2E 6

(TrybLin/TrybLin) 2@3@1E1E2E 1346
Uwaga

» Migszanie wartos$ci ulamkdw | ulamkdw dziesigtnych w abliczeniu
podczas korzystania z funkeji innej niz  TrybMat/TrybMat™ spowoduje, e
wynik zostanie padany w formie wartosci dziesigtne].

» Utamki w wynikach obliczer sg wySwietlane po uproszczeniu.

= Aby przetaczyd wynik obliczenia z ulamka niewlasciwego na mieszany |
odwrotnie, naci$nij ) B8 (s -4),

Obliczanie procentow

Wprowadzenie wartoéci i nacisnigcie B Es)(%) zmieni wprowadzana
wartosé na procenty.

150 x 20% = 30 1506 20 ) (=) (%) ) 30
Oblicz, jakim procentem BBO jest 660. (75%)
660(E]1880 65D (=) (%) E) 75

Pomniejsz 3500 0 25%. (2625)
3500235003 25 6) (=) (%) =) 2625

Obliczanie stopni, minut i sekund (szesé¢dziesietne)
Paonizsza skladnia dotyczy wpisywania wartosci szescdziesigtnych:
{stoprie] (=2 [minuty) (=) (sekundy| EZ). Nalezy zawsze wprowadzid
jakgkolwiek wartode stopni i minut, nawet jesli bedzie to zero.

2°20°30° + 9307 = 2730007

_ 2720630 BOEI9EI30EE 2300
Zarmiert 2°30°0° na réwnowartosc dziesigtng. = 25
(Zamienia wartodci dziesietne na szedédziesietna) [ 2°30'0"

Wyrazenia wielozdaniowe
Mozesz uzyt dwukropka (1), aby potgczyt dwa wyrazenia lub kilka wyrazen
i pbliczyt je w kolejnosci od lewej do prawej, naciskajac =

3+3:3x3 3EEE [B() 3133 6

8] 9
Uwaga: Wprowadzenie dwukropka (1), gdy w menu ustawien wybrano
opcje JTrybLin/TrybLin® lub TrybLin/TrybDz" ustawienia \WejécieMyjscia”
pawoduje wykonanie operacji wstawienia nowej linii.

Uzywanie postaci wykladniczej (inzynierskiej)

Przekszialé wartost 1234 na postac 1234[= 1234
inzyniarskg, przenoszac punkt dziesigtny w = 1,234%10°
prawo, a nastepnie w lewo, = 1234%10°
& B () 1,234x10°
B ED(—)  0,001234x10°

Uwaga: Widoczny wy2a| wynik obliczenia jest wyswietlany, gdy w menu
ustawien wybrano opcje ,Wylaczone” ustawienia Symbol jednost.

Uzywanie symboli inzynierskich

Kalkulator obstuguje 11 symbali inzynierskich (m, g, n, p. £ k. M, G, T, P, E),
ktérych mozna uzywad do wprowadzania wartosci lub do wyswietlania
wynikow obliczen,

Aby wysdwietla¢ wyniki obliczer z symbolami inzyni

W rnenu ustawieri wybierz opcje JWiaczona” ustawienia Symbol jednost”
Przyktad danych wejéciowych i wynikéw obliczen z symbolami

ey

Aby wpisac 500k

1:m 2:p 3in
500 @M (3)(Jednostka) ;ﬁ gg g’;
AP B:E
EBxE 500k

by obiiczyé BOOK (Kila] + 25K (KI0) = 1,024M (M&ga) = 1028k (Ko} =
1024000
999 /8 (3] (Jednostka) B (k) B

258 @ (Jednostka) B (k) B 1,024M
B 1024k
= 1024000
=) 68« ) 1024k
Rozktad na czynniki pierwsze
W trybie Obliczeria” dodatnig liczbe catkowita skladajaca sie z
maksymalinie 10 cyfr mozna rozlozy¢ na czynniki pierwsze.
Aby rozlozyt na czynniki pierwsze liczbe 1014
1014 1014
[=A) = (FACT) 2x3x13°

Aby ponownie wyswietlié wartosé sprzed rozkladu, naciénij R B2)(FACT)

lub E).

Uwaga: Opisanych nizej typdw wartosci nie mozna razktadad rdwniez

wtedy, gdy majg 10 lub mniej cyfr.

+ Jedan z czynnikdw pienvszych zadang| liczby jest rdwny 1018081 lub
wigce].

* Co najmniej dwa czynniki pierwsze zadane liczby majg wigce| niz trzy
cyfry.

Czest, Kidrej nie mozna roziozye, bedzie wyswietlana w nawiasach.
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Historia obliczen
Symbol & iflub ¥ na gdrze ekranu informuje, ze ponizej iflub ponize| jest
dostepna dodatkowa tres¢ historii. Historie obliczen mozna przewijad
klawiszami @ | @,
2+2=4

3+3=6

HEE S| 4
ElE3EIB] 6
{Przewija do tytu.) @& 4
Uwaga: Dane z historii obliczen sg usuwane przy kazdym nacisnieciu
klawisza B, podczas Zmiany trybu obliczania na inny tryb, podczas
zmiany opc|i ustawienia .WejscieMyjscie” oraz przy kazde] operacji RESET
(.Inicjuj wszyst” lub Konfiguruj dang”).
Powtérzenie
Gdy jest wyswietlany wynik obliczenia, mozna nacisngg @ lub @, aby
edylowat wyrazenie uzyte w poprzednim obliczeniu,
4x3+2=14 4E3@2E 14
4%x3-7=5 (Kentynuacja) @ ) D =73 5

Pamigé wyniku (Ans)

Ostatni otrzymany wynik obliczenia jest przechowywany w pamieci Ans
(odpowiedai).

Aby podzielié wynik 14 x 13 przez 7

14[x13E 182
Ans+7
(Kontynuacja) E7E3
26
123 + 456 = 579 123[F) 4563 579
789 — 570 = 210 (Kontynuacja) 789(=) (=) E) 210

Zmienne (A, B,C,D,E,F, M, x, y)

Mozna przyporzgdkowad wartosci do zmiennych, a takze uzywad ich do
obliczen.

Aby przyporzadkowad wynik 3 + 5 do zmienngj A

3FH5060 E=)(A) 8

*1 Wpisz zmienng, jak pokazano: naciénij (@), a nastepnie nacisni|
klawisz odpowiadajgcy nazwie wybranej zmienne|. Aby wpisac x jako
nazwe zmiennej, mozna nacisnaé (@8 (D (x) lub &,

*2 Nacidniecie klawisza @ (RECALL) powoduje wy$wietlenie ekranu
2z wartosciami przypisanymi obecnie do zmiennych &4, B,C, D, E,F M, x
iy. Na tym ekranie wartosc| s3 zawsze wySwigtllane za pomoca formatu
MNormalna 1" ustawienia ,Format liczb”. Aby zamknae ekran bez
wywotywania wartosci zmiennej, nacinij B9,

Pamie¢ niezalezna (M)

Wyniki obliczen mo#na dodawaé do pamieci niezalezne lub je odejmowac,
Gdy w pamigci niezaleznej jest przechowywana wartose inna ni2 zero, na
WYEWi zu jest widoczny symbol M.

Aby wykasowad zawartase M

0D [(#) (M) 0

Aby dodat wynik 10 x 5do M
(Kontynuacia) 10350 50

Aby odjaé wynik 10 + Sod M
{Kontynuacja) 10E5ES (M=) 15

Aby wywotat zawartosé M
{Kontynuacja) B8 @ (RECALLIR(MIE) 35

Uwaga: Zmienna M |est uzywana przez pamigt niezalezng. Mozna rowniez

wywolat zmienng M i uzy¢ jaj we wpisywanym obliczeniu,

Kasowanie zawartosci wszystkich pamieci

Pamigt wyniku (Ans), pamig¢ niezalezna | wartosé zmiennej sa zachowane

nawet wiedy, gdy naciéniesz B9, zmienisz tryty obliczenia lub wylaczysz

kalkulator, Wykona| ponizsze czynnosci, aby wykasowad zawartose

wszystkich pamigci,

&1 BH(RESET) ) (Pamigd) E)(Tak)

[

- 5 el w Tl

Uwaga: Aby przerwaé biezace obliczenie, zanim pojawi sig jego wynik,
nacisnij B8 .

Pi =: n jest wyswietlane jako 3,141592654, ale do obliczer wewngtrznych
jest uzywana wartosé = = 3.14159265358980

Maturalny logarytm z p g e ¢ jost wy )& jako 2,718281828,
ale do obliczen wewnegtrznych jest uzywana wartodé e =
2,71828182845904.

Aby pomnozyc wartos¢ zmiennej A przez 10
(Kontynuacja) [ ©3(A)E 103" 80
Aby wywotad wartosé zmienne] A

b aises b, pesTIe2
K j -2 |E=l, It
(Kentynuacja) B EB)(RECALL)™ |-} 8 e D
22°15" 15"
=(AE 8
Aby wykasowad zawartosé zmienne] A
0E® [B=)(4) 0

sin, cos, tg, sin”, cos”, tg"': Okresl jednostke kata przed wykonaniem
obliczen.

§in30° = % EEaOE

sinh, cosh, tgh, sinh, cosh”, tgh': Wprowad? funkeje z menu, ktore
pojawi sig po nacisnigciu B [(Fun hiperbolicz)*'. Ustawienie jednostki
kata nie ma wphywu na obliczenia.

*1 Zaleznie od trybu obliczania nacisnij @ -

*, , B: Te funkcje okredlajg jednostke kata. © okresla stopnie, " okresla
radiany, a ¥ okresla grady. Wprowadz funkcje z menu, ktdre pojawi sig, gdy
wykonasz nastepulaca operacje klawiszami: B [Z](Jednostki katow)™?.

{Jednostki katéw: Stopnie (D)) %
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/2 radiany = 90° (Jednostki kgtéw: Stopnie (D))

[0 =0 68 (=) B 2 (0 B0 @ (Jednostki katow) B E) 90
*2 Zaleznie od trybu obliczania nacignij @@,
10", % Funkcje wykladnicze
e x 2 = 296,8263182
(TrybMat/TrybMat) E M) 5® X2E 296,8263182
(TrybLin/TrybLin) @M sDE2E 296,8263182
log: Funkcje logarytmiczne. Uzyj klawisza B=1) () (log), aby wprowadzié
log,b jako log (a; b). Jesli dla a nig zostanie wprowadzona zadna wartosc
domysinie jest ustawiona podstawa 10,
log,,1000 = log 1000 = 3 &1 E(log) 10000 E 3
log;16 = 4 & B(log) 260 M) 16ME 4
Do wprowadzania mozna rowniez uzyé klawisza B, ale tylko wtedy, gdy
w menu ustawien dla opcji Wejscie/MWyjscie” wybrano ustawienie .TrybMat/
TrybMat™ lub . TrybMat/TrybDz". W takim przypadku nalezy wpisac wartosé

podstawy.

log,16 =4 EJ2®16E 4
In: Naturalny logarytm dla podstawy e

In 90 (= log, 90) = 449980967 M@= 4,49980967

2,0, 2, Vm, Ym, WO, 't Potega, pierwiastek | odwrotno$é.

(1+ 1)"2= 16 OiEDRE2E 16
(5% = 15625 OsEOEEE)E 15625
HEFIE

(TrybMat/TrybMat) &0 @ (Wo) s®32E 2
{TrybLin/TrybLin} sERE(Ye)2ME 2
VZx3 =342 = 4,242640687...

(TrybMat/TrybMat) BEe® @33 32
{TrybLin/TrybLin) F2OEzE 4,242640687

SR, &1, Z=: Te funkcje do catkowania numerycznego wykorzystujg
metody Gaussa-Kronroda, przyblizenia pochodne| cparte] na metodzie
raznic skonczonych oraz obliczania sum konkretnego zakrasu fix).
Skladnia wejéciowa

(1) Gdy wybrano tryb  TrybMat/TrybMat” lub Trbea'Iﬂryb[)z

& [ e &-é &) g.g
(2) Gdy wybrano tryb TrybLinTrybLin” lub Trthun.fTrbez
IR j(f{x} a b; mﬂ‘ & —(f(x)- a; tol ‘z—- Y (f(x): @ b)

..@- 1ol okredla tlolerancje, kidra zmienia sie w 1 x 10%, gdy nic nie

wprawadzono dia rof, &e: ol okresla tolerancig, ktéra zmienia sigw 1 x

10", gdy nic nie wprowadzono dia rf. Z=:ai b to liczby calkowite, kidra

mozna okreshic w zakresio -1 x 107 <a = b< 1 x 10",

Srodki znogci w obli fach catkowych i rozniczkowych

» Gy uzywasz furkeji trygonometryczne] w flx), okresl jednostke kata jako
Radiany”

» Mnigjsza wartosc rof zwigksza precyzje, ale zwigksza réwniez czas
przeprowadzenia cbliczenia. Gdy ckredlasz wartosé rol, uzywaj wartosci,
ktdra jest 1 = 107" Jub wigksza.

3 (7

ama
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Ran#: Funkcija, ktora generuje pseudolosows liczbe z zakresu od 0,000 do
0,999, Wynik jest wyswietlany jako ulamek, gdy w menu ustawien wybrano
opcje  TrybMatTrybMat” ustawienia WejscieMiyjscie”.
Aby uzyskaé losowe trzycyfrowe liczby catkowite
1000 I (Ran#) E) 459
(Wynik ré2ni sig w kazdej z operacji.)
Ranlint#: Funkcija, ktdra generuje pseudeolosowe liczby catkowite 2 zakresu
od zadane| warlosci poczgtkowe| do zadane] wartosci koricowa|.
Aby wygenerowad losowo liczby calkowile w przedziale 1 do 6
@ (J(Ranint) 160 D) 6D E 2
(Wynik rédni sig w kazde| z operacii.)
nPr, nCr: Funkcje permutacii (nPr) | kombinacji (#Cr).
Aby okresli¢ liczbg permutacii | kombinacji mozliwych przy wybieraniu
czierech osob z grupy dziesiecinosobowej
Permutacie: 106 (X (nPr) 4=
Kombinacje: 106 EinCr) 4E)
Rnd: UZycie funkcji Rnd powoduje zaokraglenie dziesigtnych wartosci
utamkowych argumentu zgodnie z biezacym uslawieniem ,Format liczb®,
Na przyktad wewngtrzny | wyswiatiany wynik formuty And(10 + 3) to 3,333,
jesli dia ustawienia .Format liczb” wybrano opcje Fix(Stata) 3", Uzycie
ustawiers Normalna 17 lub JNormalna 2° spowoduje, ze argument zostanie
zackraglony do 11 cyfry mantysy.
Aby wykonat nastepujace obliczenia, gdy jest wybrana opcja Fix(Stata) 3°
dla liczby wySwistlanych eyfr: 10+ 3 x 31 Rnd(10+ 3) x 3 (TrybMat/
TrybDz)
(SETUP)([@ (Format liczo) @ {Fix(Stata)) @)
10EIEEE
B [@(And) 10E 30 E2E

5040
210

10,000
9,999

Na kalkulatorze mozna wyswietlad symbole koddw QR Code*, ktére mogg

by¢ odczytywane przez inteligentne urzgdzenia.

* GR Code jes! zastrzezonym znakiem towarawym firmy DENSO WAVE
INCORPORATED w Japonii i innych krajach,

Waine

=W przypadku cperacji opisanych w te] sekcji przyjgto zalozenie, ze
uzywane urzgdzenie inteligentne jest wyposazone w czyinik koddw QR
Code, ktéry umozliwia odozyt wielu symboli QR Code, oraz moze sig
tgczye z Internatem.

* Skanowanie wySwiellanego przez ten kalkulator kodu QR Code przy
uzyciu urzgdzenia inteligentnego powoduje, ze to urzgdzenie ma dostep
do witryny internetowsj firmy CASIO,

Uwaga: Kod QR Code mozna wySwietlié, naciskajac 6 (QR) na

ekranie ustawier, ekranie menu, ekranie bledu, ekranie wyniku obliczenia w

dowolnym trybie obliczenia oraz na ekranie tabeli. Szczegdtowe informacje

znajdujg sig w wilrynie internetowej firmy CASIO (wes.casio.com)

Wyswietlanie kodu QR Code

Przyktad: Aby wyswiethic kod QR Code wyniku obliczenia w trybie

.Obliczenia” kalkulatora | zeskanowat go urzgdzeniem inteligentnym
1. W trybie ,Obliczenia” wykonaj obliczenie.
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I J:'ln(x}d.x

« Wykonanie catkowania wymaga zwykle spore czasu.

« Zaleznie od zawartosci f{x), wartosci dedatnich i ujiemnych z przedziatu
catkowania | samego przedziatu catkowania moze wystapic blad w
obliczeniach, ktory przekracza granice toleranc) i pawoduja
wyswietlenie na kalkulatorze wiadomoéci o btedzie,

= W przypadku obliczen rézniczkowych punkly nie w kolejnodei, nagte
wahania, skrajnie dute lub mate punkty, punkty przegigcia, oraz inkluzja
punkitw, ktdre nie moga by rdzniczkowane, lub tei punk! rézniczkowy
albo wynik obliczenia rozniczkowego zblizony do zera, moga
spowodowad stabg precyzje lub blad.

@ @) @ @M x)M ® 1 ® @ () E 1

(TrybMat/TrybMat)
(TrybLinfTrybLin) @ [ @ (D)@ &9 00)
160 @) @ 6B () D E 1
: Aby obliczyé pochodng w punkcie x = a/2 dla funkejl ¥ = sin(x) (Jednostki

kaldw: Radiany)
) B (&) 68 [0 (D)0 (1)
(TrybMat/TrybMat)

{Kontynuacja od (1)) ® [E A @iz ®2E 0
(TrybLin/TrybLin)

{Kontynuacja od (1)) &R D) &1 @« B0 5 0
Es: (x+1)=20
=1
(TrybMatTrybMat) &) E(2=) 3 DB 1@ 1®5E 20
(TrybLin/TrybLin} Er) () ( E= ) [ (D () E1

 (TrybMatTrybMat)

. B0 B00sDE 20

Pol, Rec: Pol przeksztalca wspéirzedne prostokatne na biegunowe,

podczas, gdy Rec przekszialca wspétrzedne biegunowe na prostokgine.

* Okres! jednostke kata przed Polix; ¥) = (r; 8) Rec(r 8) = (x;y)
wykonaniem obliczen.

= Wyniki obliczenia dia r i # oraz Y|Pty Y plne)
dla x i v 5§ cdpowlednio | %
przypisane do 2miennych x i y. o Ree

= Wartodé # wyniku abliczenia jest 0= X 0 X
wyswietlana w zakresie -180° <
# = 180°,

Aby przeksztatcié wspoirzedne prostokatne (y2; y2) na wspdirzedne
biegunowe (Jednostki katdw: Stopnie (D))

& @ (Pol) =20 B (D) =20 [0 E r=2; =45
Aby przeksztatcié wspttrzedne biegunowe (yZ: 45°) na wspdirzgdne
prostokatne (Jednostk katdw: Stopnie (D))

{TrybMatTrybMat) &) B (Rec) (@ ® Bal [M() 45sME x=1:p=1

x!: Silnia.

(5+3)!=40320 OsB:3MEDE)E 40320

Abs: Wartos¢ bezwzgledna.,

B-7Ix2=10

(TrybMay/TrybMat) B [D(abs) 2@ 7® E2E 10

(TryblLin/TrybLin) & [Diabs) 2807 M E2E 10
16

2. Naciénij B @0 (QR), aby wyswietli¢ kod OR Code.
* Liczby w dolnym prawym narozniku gkranu
10 biezacy numer kodu QR Code craz
laczna liczba symboli kedu QR Code. Aby
wyswietlié kolejny kod QR Code, naciénij
® b E.
Uwaga: Gdy kalkulator generuje kod QR Code, na gorze ckranu jest
wyswietlany wskaznik [
Aby wrocié do poprzedniego kodu QR Code, nacisnij @ lub = tyle
razy, ile konieczne, aby przejsé do szukanego kodu.
3. Za pomocg urzadzenia inteligentnago zeskanuj kod QR Code 2 ekranu
kalkulatora.
* |nformacije o skanowaniu koddw QR Code znajdujg sie w
dokumentacii uzytkownika czyinika kodéw QR Code.

W przypadku probleméw ze skanowaniem kodu QR Code: Gdy jest

wyswietlany kod QR Code, uzy| klawiszy @ | ®, aby wyregulowad

kontrast kodu QR Code. Ta operacja regulacii kontrastu ma wplyw jedynie
na kod QR Code,

Waine

= W zaleznodci od uzywanego urzgdzenia inteligentnego iflub aplikacji
odczytujace) kod QR Code moga wystepowad problemy ze
skanawaniem symboli QR Code generowanych przez kalkulator.

* Gdy ustawienie ,OF Code" to .Wersja 37, liczba trybow kalkulatora, w
ktérych jest moziiwe wyswietlanie koddw QR Codae, jest ograniczona.
Jesli sprabujesz wyswielli¢ kod QR Code w trybie, ktory tego nie
obstuguje, zostanie wyswietlony komunikat ,Nie obstugiwane (Wersja 3)".
Jednak kod QR Code wygenerawany przez tgustawienie jest fatwiejszy
do zeskanowania za pomocg urzadzen:a inteligentnego.

» Dodatkowe informacje znajdujg sig w witrynie internetowej firmy CASIO
(wes.casio.com).

Aby zamkngé ekran z kodem QR Code: Nacisnij B8 (ub ) BTN (QR).
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Aby wykonad cbliczenia na liczbach zespolonych, najpierw wiacz tryb
Zaspolone”, Do wprowadzania liczb zespolonych mozna uzywad zardwno
wspdirzednych prostokatnych (a+bi), jak | wspdirzednych biegunowych
{r28). Wyniki obliczen na liczbach zespolonych sg wyswietlane zgodnie z
ustawieniem Zespolone™ w menu ustawien, .

(1 + 8+ (1 =if =-4 - 2i(Zespolone. a+hi)"

O FEHDE®EHOIEEODEE 4-2

2245 = 2 + /21 {Jednostki katdw: Stopnie (D), Zespolone: a+bi)
2B @ () 45BE VI

VZ +4/21 = 2245 (Jednostki katow: Stopnie (D), Zespolona: red)
Fz® @HE2® @ (HE 2245

* Podczas podnoszenia liczby zespolonej do potegi catkowite] przy uzyciu
skiadni (a+bi)" wartos¢ potegl moze byt z nastepujacego zakresu: -1 x
10 cn< =107

Uwaga

» Jesli planujesz wprowadzenie | wyswietlenie wyniku obliczenia w
formacie wspdtrzednych biegunowych, okreél jednostke kata przed
rozpoczeciem obliczama



= Warlost @ wyniku abliczenia jest wyswiellana w zakresie -180° < 1 =
180°.

= WysSwiatlenia wyniku obliczenia, gdy jest wybrana opcja ,TrybLin/
TrybLin® lub TryblLin/TrybDz", spowoduje wySwietlenie a1 bi (lub rid) w
oddzielnych liniach.

Przykiady obliczen w trybie , Zespolone”

Aby uzyskat sprzezenie liczby zespolone] (Conjg) 2 + 3f (Zespolone: a

+bhi)
B @) (Sprzezone) 2@30 () [N E 23
Aby uzyskat wartosé bezwzgledna (Abs) | argument (Arg) liczby 1 +i ,
(Jednostki katow: Stopnia (D))
B [M(Aps) 13 B9 E) V2
W @D(Argument) 1 B EHDE 45

Aby wyodrebnic skiadowa rzeczywista (ReF) | skladowa urojong (ImP)
liczby zespolone| 2 + 3i
P @] (Czese rzecz) 2@ (n D E 2
@ (@] (Czesé urojona) 2@ AEHM E 3
Uzywanie polecenia do okreslenia formatu wyniku
obliczenia
V24 2t = 2245, 2245 = 2 + yJ2I (Jednostki katow: Stopnie (D))
Ee2® @ E2® B0 EN @ @0 E 2445
260 B0 (<) 4560 @ @D(rarbi) B VZ+420

Funkcja CALC pozwala wprowadzad wyrazenia obliczeniowe zawierajgce
zmignne, przypisywac wartoéci do zmiennych oraz obliczac wyriki. Funkciji
CALC mozna uzywad w frybach ,Obliczenia” oraz Zespolone™.

Funkeji CALC mozna uzywad do zapisywania wymienionych nizej wyrazen
®2x¢ + 3y, 2Ac + 3By + C. A + Bi itd.

sx+yixix+yitd

ey=x"+x+3itd

Uwaga: Od momentu naciéniecia B8, az do zamknigcia funkeji CALC
poprzez nacisnigcie B8, nalezy uzywaé procedur wprowadzania liniowego.
Aby zapisa¢ 3A + B, a nastgpnie odjg¢ nastepujgce wartosci w celu
przeprowadzenia obliczenia: A =58 =10

Uwaga

= Jedli w rdwnaniu s wprowadzone lunkcje, kidre zawierajg otwarte
nawiasy (takie jak sin | log), nig pomin zamknigcia nawiasuy.

» Od momentu nacisniecia B4 E&D(SOLVE), az do zamknigea funkeji
SOLVE poprzez naciéniecie B8, nalezy uzywad procedur wprowadzania
liniowega. =

Aby rozwigzac rownanie x* + b=0dlax, gdy b = -2

BOODE@DEEWE-)0 [ Z,p-g
B =5 (SOLVE)
Wprowad? wartoége 1=
poczatkowy dla x (lutaj x'+B=0
wprowadz 1)
Przypisz -2 do B =2E= 3 =-2
Okresl zmienng, kidrg choesz obliczyd +B=0
(tutaj cheesz obliczyt x, zatem przesun
podswietlenie do pozycii x)
(O] =
Rozwigs réwnanie:
g |¥+B=0
(1) Zmienna rozwigzywana x= 1, 414213562
(2) Rozwigzanie L-R= | 0
(3) Wynik (Lewa strona) - (Prawa I (2) T

strona)

* Hozwigzania sg zawsze wyswietlane w formacie dziesigtnym

= |m blizej wynik (Lewa strona) - (Prawa strona) jest rdwny zeru, tym
wy25za jest dokladnose rozwigzania.

Wazne =

* Funkcja SOLVE wykonuje zbieznose zdefiniowana liczbe razy. Jesli
funkcja nie moze znale2t rozwigzania, wyswiella ekran potwierdzajgcy 2
komurikatem Kontynuuj[=]", pytajacym, czy kentynuowaé, Nacisnij B,
aby kantynuowat, lub B8, aby anulowat funkcje SOLVE.

* 7aleznie od liczby wprowadzonej jako wartosc poczatkowa x (zmienna
rozwiazania), funkcja SOLVE moze nie by¢ w stanie uzyskad rozwigzania.
W takie] sytuacji sprobuj zmienié wartosé poczatkows tak, aby byla
blizsza rozwiazaniu.

= Funkcja SOLVE moze nie by¢ w stanie okreslic prawidtowego
rozwigzania nawel wiedy, gdy takie isinigje.

= Funkcia SOLVE stosuje metodg Newtona, wiec nawet jesli bedzie wiecej

3/ [E)(A) B B ) B)
IA+B 3A+B S
EEsE10EE -

Funkcja SOLVE stosuje metede Newtona do ckreslania przyblizonych
rozwigzan rownan. Nalezy pamigtag, e funkcji SOLVE mazna uzywad
wytgcznie w trybie ,Obliczenia™. Funkcja SOLVE obsluguje wprowadzanie
réwnan w ponizszych formatach

Przyktady: y = x + 5, x = sin(M), ay + C (traktowane jak xy + C = 0)

19

Y, tylko jedna z nich zostanie zwrocone.
» 7 powodu ograniczen metody Newtona trudno jest uzyskad rozwigzania

y=el y=yx

rawnan podobnych da nastepujgcych: y = sinx,

Aby rozpoczgt obliczenia statystyczne, wyKonaj pomizsze Czynnoscl.
1. Magignij BB, wybierz ikong trybu Statystyka”, a nastepnie naciénij =)
2. Na wyswietlonym ekranie ,\Wybierz typ" nacisnij jeden z ponizszych
klawiszy, aby wybrad typ obliczenia statystycznego.

[@(1-zmienna) Jedna zmienna (x)

E(y=a+bx) Para zmiennych (x, 3), regresja liniowa
@iy=a+bxscx?)

m[y=a+b'ln{x}}

Para zmiennych (x, y), regresja kwadratowa

Para zmiennych (x. v}, regresja logarytmiczna

@ [@iy=a-er(bx)) |Para zmiennych (x, v}, regresja wykladnicza e
® [@(y=a-brx) :
@ B(y=a-x"b)
@ @(y=a+b/x)

= Naciénigcie dowolnej powy2szej operacji klawiszawe] spowoduje
wyswietlenie Edytora statystyk.
Uwaga: Jesli chcesz zmienid typ obliczenia po wiaczeniu trybu
JStatystyka”, nacisnij klawisze [D(Wybierz typ), aby wyswietli¢ ekran
wyboru typu cbliczenia.

Wprowadzanie danych w Edytorze statystyk

W Edytorze statystyk jest widoczna jedna kolumna, dwie kolumny lub trzy

kalumny: jedna zmienna (x), jedna zmienna | czestotliwos¢ (x, Frak), para

zmiennych (x, v}, para zmiennych | czestotliwose (x, y, Frak). Liczba wierszy

danych, kitre mozna wprowadzic, zalezy od liczby kolumn: 160 wierszy

przy jednej kolumnig, 80 wierszy przy dwoch kolumnach, 53 wierszy przy

trzech kolumnach,

Uwaga

» UZyj kolumny _Frak” (czestotliwose), aby wprowadzi¢ liczbe
(czgstotliwost) identycznych skiadnikéw danych, Wyswietlanie kolumny
Frak” mozna whaczyd (jest wyswietlana) lub wytaczye (nie jest
wyswietlana) za pomoca ustawienia .Statystyka® w menu ustawien,

= Naciénigcie klawisza B8, gdy na ekranie jest widoczny Edytor statystyk,
spowoduje wyswietlenie ekranu obliczen statystycznych
umozliwiajgcego wykonanie obliczen na postawie wpisanych danych
wejsciowych, Czynnos¢, jaka nalezy wykonad, aby wrécié da Edytora
statystyk z ekranu obliczen statystycznych, zalezy od typu wybranego
obliczenia. Nacisnij @MW @)(Dane), jesli wybrano jedng zmienna, |ub
nacisnij [@)(Dane), jesli wybrano pare zmiennych.

Przykl. 1: Aby wybrad regresje logarytmiczng | wprowadzié nastepujgce

dane: (170, 66), (173, 68), (179, 75)

By @y

Para zmignnych (x. v}, regresja wykladnicza ab

Para zmiennych (r, v), regresja potegowa

Para zmiennych (x, v), regresja odwrotna

170217321790 @® || 'm| "a
6EEE5E |1 | s

Waine: Wszysikie dane wprowadzone obecnie do Edytora statystyk sg
usuwane przy kazdym wytaczeniu trybu .Statystyka”, przelgczeniu migdzy
obliczeniami statystycznymi 2 jedng | dwoma zmiennymi oraz przy zmianie
ustawiania formatu ,Statystyka” w menu ustawien.

Aby usungé linig: W Edytorze statystyk przesuri kursor na linig, ktérg
cheesz usunad, | nacisnij EE,
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Aby wstawié linlg: W Edytorze statystyk przesun kursor w miejsce, gdzie
chcesz wstawié linig, a nastgpnie wykonaj nasteépujgce czynnosci:

0 (] (Edytor) O (Wstaw wiersz),
Aby usungt calg zawartos¢ Edytora statystyk: W Edytorze statystyk
nacisnij nastgpujace klawisze: [E)(Edytor) E{Usur wszystko).
Wyswietlanie wartosci statystycznych bazujacych na
danych wejsciowych
W Edytorze statystyk:
@ (31(Oblicz 1 zmien lub Oblicz 2-zmien)
Na gkranie cbliczen statystycznych:
B (2](Oblicz 1 zmien lub Oblicz 2-zmien)
Wyswietlanie wynikow obliczen regresji bazujacych
na danych wejsciowych (tylko dane z para
zmiennych)
W Edytorze statystyk: yeash-Inix
B (3] (Obilicz regresje) éﬁ?ﬁf
Na gkrania obliczen statystycznych:
@)(Oblicz regresis)
Uzyskiwanie wartosci statystycznych z
wprowadzonych danych
Operacji opisanych w te] sekcji mozna uzywaé do wywotania wartosci
statystycznych przypisanych do zmiennych (o,, £+ itd.) na podstawie
danych wpisanych w Edytorze statystyk. Zmiennych mozna réwniez urywad
w abliczeniach, Operacje z 18] sekcji 5§ wykonywane na ekranie obliczen
statystycznych, ktéry pojawia sig po nacisrigciu klawisza B3 w otwartym
Edytorze statystyk.
Ponizej znajdziesz zmignne statystyczne | klawisze, ktore nalezy nacisnaé,
aby je wywotac, Dla obliczen statystycznych z jedng zmienng sg dostepne
zmienne oznaczone gwiazdkg (*),
Dodawnnia. I, Ex7', By, B, Eny B By It

N ® D:Dodawame] |I| do [@
I.Ic:ba“‘ n S 1 X°, ¥ / Wariancja populacji: o°,", o7, /
Odchylenie stundardowa populacji: ,", o, !Warlanc]a probki: 577, 57/
Odchylenie standardowe probki: s.°. s,

@ @ @ (Zmienne) D do B, ® D do @@
Wartodé minimalna: min(x)*. min(y) / Warto$é maksymalna: max(x)".
maxly)

Gdy wybrano obliczenie slatystyczne z jedng zmienng:

BN ® @ MinMaks) @, B

Gdy wybrano obliczenie statystyczne z parg zmiennych:

@ Bl(MinMaks) (0] do [@)
Plerwszy kwartyl: O.* / Mediana: Med" | Trzeci kwartyl: C," (Dotyczy
tylko obliczen statystycznych z jedng zmienna)

N @ @ (MinMaks) 2 do (&
Wspéh:zynnikl rugrea]i. a, b | Wspéiczynnik wspdtzaleznosci: r {
Wartosci szacunkowe: x
- @E{Hegresla} III do B
ji dia regres|i kwadratowe|: a, b, ¢ [ Wartosci

L ¥ il

szacunkowe: T, 1, y
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@ [@(Reqresja) (O do (€

* %, ¥, X, i ¥ 10 polecenia, kidre wymagaja obecnosc argumentu
bezposrednio przed nimi.

Przykl. 2: Aby wprowadzié dane z jedng zmienna x = [1,2,2,3,3,3.4, 4,
5), uzywajac kolumny Frak” do ckreslenia liczby powttrzen kazdego
skiladnika |x,; Frak,} = [ 1.1, 2.2, 3,3, 4.2, 5,1, | obliczenia $redniej.
) @89 (SETUP) @ @) (Statystyka) (@ (Wiaczone)
@ (0 (Wybierz typ) @ (1-2mienna)

;r: Ta funkcja jest poprzedzona argumentem x. Oblicza standardowa
Zmienng wartosci danych x z wykorzystaniem wartosc Sredniej (x) oraz
odchylenia standardowego populacji (a,) wpisanych w Edytorze statystyk.

x=-x
xef=

X
Przykl. 5: Dla danych z jedng zmienng w Przykl. 2, aby okreslic
znarmalizowang zmienna, gdy x = 2, oraz P(r) w tyr punkcie,

9268 ® @(Rozkiad norm @ () E)
® [@(Rozkiad norm) D (P() &= (D &

1B2E:EMEE®® j ’ §| "
182836828 | —
® R(Zmienne)0(3)E 3

Przykl. 3: Aby obliczyt wspétczynniki wspidzaleznosci regresji
logarytmicznej dla nastepujacych danych z parg zmiennych i okreslic wazér
regresji: {x, ) = (20, 3150), (110, 7310), (200, B80O), (290, 9310). Okres|
Fix(Stata) 3" (rzy miejsca dziesiging) dla wynikow.
(SETUP)® (3 (Statystyka) (@) (Wylaczong)
) @D (SETUP) @) (Format liczb) @ (Fix{ Stata)) @)
[@wybierz typ) @ (y=a+b-In(x))
208 110E200E20E @ ®
315037310 8800E 23103
N @ [@(Regresja) B(NE
® @ (Regresja)[D(a)E
W @ [@(Regresia) D (b)E]
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LTI

0,998
-3857,984
2357,532

Obliczanie wartosci szacunkowych
Na podstawie wzaru regresji otrzymanego przez obliczenia statystyczne z

dwiemna zmiennymi warlosé szacunkowa y moze zostat obliczona dia danej

wartosci x, Qdpawiednia wartod¢ x (dwie wartosci, x, | x,, regresji

kwadratowe], w tym przypadku) moze byé réwniez obliczona dla wartosci v

we wzorze regresji.

Przykl. 4; Aby obliczyé warlosé szacunkowa dia y gdy x = 160 we wzorze
regresji olrzymanym z regresji logarytmicznej danych w Przykt. 3. Okres|
ustawienie Fix{Stala) 3" dla wyniku. (Wykona] nastepujgca operacjg po
wykonaniu operacjl w Przykt. 3.)

d 160N @ (B)(Regresja) B (71 E

B106,898

Aby wykonad obliczenia przy uzyciu wartosci dziesigtnych,
szesnastkowych, dwojkowych iflub dsemkowych, przejdz do trybu
Systemy liczb.", Po przejsciu do trybu .Systemy liczb.” naciénigcie
jednego z ponizszych klawiszy przetacza tryby liczbowe: E(DEC) dla
dziesietnego, @(HEX) dla szesnastkowego, B (BIN) dia dwojkowego
oraz M(OCT) dla dsemkowego.

Aby obliczye 11; + 1,

Binl
1+1
EEINENE {3280 8060 0838 058

Uwaga

. Uz\,grj nastepujcych klawiszy, aby wprowadzi¢ wartosci szesnastkowe od
AdoF; IE]_[Q[J. (8}, @(C), E)(D), EE(E), B(F).

* W trybie ,Systemy liczb.” wprowadzanie wartodci utamkowych
(dziesigtnych) i wykladnikéw potegi nie jest obstugiwane. Jesli wynik
abliczenia bgdzie miet czesc utamkows, zostanie ona oboigla,

* Ponizej znajduja sie szczegélowe informacie o zakresach wejécia i
wyjscia (32-bitowe).

00000000000000000000000000000000 = x =

Waine: W przypadku wprawadzenia wielu danych obliczenia
wspdiczynnika regresji, wspblczynnika wspolzaleznodci oraz wartoscl
szacunkowych mogg chwile trvad.

Wykonywanie obliczen rozktadu normalnego
Po wybraniu chliczania statystycznego z jedng zmienng mozna wykonac
obliczenia rozkladu normalnegeo, uzywajge pokazanych ponizej funkeii,

kidre sq dostepne w menu pojawiajgcym sie po naciénigeiu nastepujgcych

Kawiszy: BN @ [@)(Rozkiad norm).

P, Q, R: Funkcje te wykorzystujg
argument ¢ | ckreslajg
prawdopodobienstwo standardowego
rozkladu normalnego tak, jak pokazano
obok.

Pl Qi Rin
ar ofr Ir
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Dodatmie: o4y 111111111111111111111111111
Dudjkowy 10000000000000000000000000000000 < + <
e R R AR R RRRRARRRRRRRRRRRRARARR
Beermkowy | D0GAINE: 00000000000 = « £ 17777777777
Y |uUjemne: 20000000000 < x = 37777777777
Dziesigtny | -214748364B = x = 2147483647
] Dodatnie: 00000000 = x = 7FFFFFFF

=

Ujemne: BOOOOOOG = x = FFFFFFFF

Okreslanie trybu liczbowego dla konkretnej
wprowadzanej wartosci
Mozna wprowadzié specjalne polecenie zaraz po wartocr, aby okresic jgj
tryb liczbowy. Polecenia specjalng: d (dziesigtny), h (szesnastkowy). b
(dwajkowy) oraz o (Gsemkowy). —
Aby obliczye 10,; + 10, + 10, + 10, | wySwiethe wynik jako wartose
dziesietng

@)(DEC) N @ [@{(d) 10 N ® E(h) 10

8 ® @E(b) 106 FN @ @ (o) 10E 36
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Przeliczanie wyniku obliczenia na inny rodzaj
wartosci
Mozna uzy¢ jedne] z nastepujacych operacji klawiszami, aby przeliczyt
wyswietlany wynik obliczenia na inny rodzaj wartosci: E(DEC), B(HEX),
ED(BIN). 0D(OCT).
Aby obliczyé 15,; x 37,; w trybie dziesietnym, a nastepnie skonwertowad
wynik na wartodé szesnastkowa

E)(DEC) 153373

F(HEX)

555
00000228

Operacje logiczne i negacja

Operacje logiczne | negacji mogna wykonywad, naciskajac BN, a
nastepnie wybierajgc cdpowiednie polecenie (and. or, xor, xnor, Not, Neg) z
wyswigtionego menu, Wszyslkie z ponizszych przykladdw zostaty wykonane
w trybie dwdjkowym (B (BINY).

Aby okreslic wynik logicznej operacji AND wartosci 1010, 1 1100, (1010,
and 1100;)

- 0000 0000 0000 0000
E3 1010@EN @ {and) 1100 0000 0000 000D 1000

Aby okreslic dopelnienie bitowe wartosct 1010, (Noi{1010,))

111111111111 1111
ESER @ (N 101003 11111111 11110101

Uwaga: W przypadku ujemnej wartosci dwdjkowe), tsemkowe] lub
szesnastkowe| kalkulator przelicza te wartos¢ na dwidjkowa. bierze
dopednienie dwdjki, a nastgpnie ponownig przelicza do oryginalne)
podstawy liczbowej. W przypadku wartoéci dziesietnych kalkulator po
prostu dodaje znak minusa.

Wykonaj ponizsze czynnoscl, aby obliczy¢ rownanie w trybie ,Réwnania/
Funkc®.
1. Maciénij B, wybierz ikoneg trybu Réwnania/Funke”, a nastepnie
naciénij
. Wykonaj jedna z ponizszych operacji, aby wybrac typ obliczenia.

Nacisni] ((Réwnanie réwnow), a
nastepnie uzyj klawisza liczbowego
(2] do (@), aby wpisat liczbe
niewiadomych,

av}

Jednoczesne rownania liniowe
z dwiema, trzema lub czterema
nigwiadomymi

Naciénij @ (Wielomian), a nastgpnie
uyj klawisza liczbowego ([2] do
[}, aby wpisat stopien
wiglamianu.

Rawnania drugiego, trzeciego i
czwartego stopnia

-3

.

» Spowoduie to wyswietlenie rozwiazania, Kazde naciéniecie &
powoduje wyswietlenie kolejnego rozwiazania. Naciéniecie (5, gdy
jest wyswietlane rozwigzanie koficowe, spowoduje powrdl do Edytora
wspotczynnikow.

+ Jasli rozwigzanie nie istnieje lub liczba rozwigzan jest nieskonczona,
zostanie wySwietlony stosowny komunikat, Nacisnigcie B8 lub B
spowoduje powrdt do Edytora wspétczynnikdw,

» Obecnie wySwiellane rozwigzanie mozna przypisac do zmiennej. Gdy
jest wyswietlane rozwigzanie, nacignij B8, a nastepnie nacisnij
klawisz, kiory odpowiada nazwie zmiennej, do ktdrej cheesz
przypisac.

« Aby przywrdci¢ Edylor wspdtczynnikaw, gdy nie jest wyswietlane
Zzadne rozwigzane, naciénij B9,

Uwaga: Rozwigzania z ¥ 53 wySwietlane tylko wiedy, gdy wybrany typ
obliczania to .Wielomian®.

Aby zmienié bieza ienie typu ré ia: Naciénij
[@(Rawnanie rownow) lub B [Z)(Wielomian), a nastgpnie nacisnij
@. 3 lub [@. Zmiana rodzaju réwnania spowoduje zmiang wartosci
wszystkich wspdiczynnikéw w Edytorze wspolczynnikéw na zero.

Przyktady obliczen w trybie , Réwnania/Funkc”
x4+ 2r=32c4+ 3y =4

[@(Rawnane rdwnow) (2 { Ix + o= 3
1Bz2E8:368:268:6843 o -
= (x=) -1
® =) 2
¥+2c-2=0 8
W @ (Wielomian) (@
1E2EE2E8E () -1+43
® (7 -1-43
(Wyswiella wspétrzedna x lokalnego minimum funkcjiy = 2 + 2x — 2.)°
x=) -1
(Wyswietla wspéirzedng v lekalnego minimum funkcjiy = 2%+ 2c— 2.)"
=) 3

* Wspdirzedne x oraz v lokalnego minimum (lub lokalnego maksimum)
funkcji y = ax® + bx + ¢ rowniez sq wyswietlane, jednak tylko wiedy, gdy
jako typ obliczenia wybrano réwnanie kwadratowe. |

Uzyj trybu Macierze", aby wykonac cbliczenia obejmujgce macierze o
wiglkosci 4 wiersze na 4 kolumny. Aby wykonad obliczenia macierzy, uzy|
specjalnych zmiennych macierzy (Mata, MatB, MatC, MatD), jak pokazano
W ponizszym przyktadzia,

w

. Do wprowadzenia wartosci wspdtczynnikéw uzy) Edytora
wspalczynnikaw,

* Aby na przyklad rozwigzad rownanie 27 + x — 3 = 0, nacinij
Ewietormian) (@] w punkcie 2. Uzyj wyswistionego Edytora
wspdiczynnikow, aby wpisaé 2E11E =13 E.

* Nacisnigcie spowoduje wyzarowanie wszystkich wspétczynnikow,

4. Po wpisaniu wszystkich wartosci nacignij =.

25

a2 1], (2 -1J
e Il 1] [-1 2
1. Naciénij @0, wybierz kong trybu ,Macierze®, a nastgpnie naciénij ).
2. Macigni] @(Mata)Z(2 wiersze) [E](2 kolumny).
* Spowoduje 1o wyswietlenie Edytora Wati=
macierzy i umozliwi wprowadzenie [ ol
skiadnikdw macierzy 2 = 2, kidrg
okreslana dla macierzy MatA,
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3. Wprowadz skladniki macierzy Matd 2E1E1E16E).

4 Maciénij nastepujace Klawisze: BN (D(Definiu) mac)(@(Mats)[2)(2
wiersze ) E)(2 kolumny).

5. Wprowad? skladniki macierzy MatB: 28 =1 B = 158263,

6. Nacitnij B8, aby przejéé do ekranu obliczeniowego, a nastepnie
wykonaj obliczenie (MatA x MatB): @ & (Mata) ) ER (D(MaB)E.

= Spoweduje to wyswistienig ekranu Matiinz=
MatAns (pamieé odpowiedzi [ — Hi
macierzy) z wynikami abliczenia.

Pamieé odpowiedzi macierzy (MatAns) .

Kazdorazowo gdy wynik obliczenia wykonanego w trybie Macierze” jest

macierzg, wraz z wynikiem zostanie wySwietlony ekran MatAns. Wynik ten

bedzie tez przypisany zmienngj o nazwie MatAns”,

Zmienna MatAns moze byé uzyta w obliczeniach, jak wskazano ponize].

* Aby wprowadzi¢ zmienng MatAns do obliczenia, nacisnij nastgpujgce
klawisze:! &® @(Matans),

= Nacisnigcie kidragokolwiek 2 ponizszych klawiszy, gdy jest wyswietiony
ekran MatAns, automatycznie przelgozy na ekran obliczeniowy: [, =,
E & & D &)

Przypisywanie i edytowanie zmiennych danych
macierzy
Aby przypisa¢ nowe dane do zmienne] macierzy
1. Nacignij [J(Definiuj mac), a nastepnie w wyswietlonym menu
wybierz zmienng macierzy, do ktorej chocesz przypisac dane
2. W wyswietlonym oknie dialogowym uzy] klawisza liczbowego (O do
[@), aby ckradlié liczbe wierszy.
3.'W kalejnym wyswietlonym oknie dialogowym uzy| klawisza liczbowego
(3 do (@), aby okresli¢ liczbe kolumn,
4. Do wprowadzenia sktadnikaw macierzy uzy] wyswigllonego Edytora
macierzy,
Aby edytowac sktadniki zmi J ierzy
Nacignij Fm E{ltEdytu; macierz), a nastepnle w wySwietionym menu
wybierz zmienng macierzy, ktdrg chcesz edylowac.

Aby skopi ¢ zawartos¢ zmiennej ierzy (lub MatAns)
1. Uzy| Edytora macierzy, aby wyswietllic macierz, kiorg cheesz
skopiowad,

* Jesli cheesz skopiowad zawartose MatAns, wykonaj ponizsze
czynnosci, aby wyswietlic ekran MatAns: ® [[(Matans)E).
2. Naciénij BB, a nastepnie wykonaj jedna z ponizszych czynnosci

klawiszami, aby okreslié miejsce docelowe kopii: (2 (MataA), E=(MarB),

E(MarC) lub [E)(MatD)
= Spowoduje 1o wydwiellenie Edytora macierzy z zawartoscig miejsca
docelowego kopii.
Przyktady obliczen macierzy
W ponizszych przyktadach uzyto danych Math = Ii ]lIJ MatB = [; Dl ;]

Uzyskanie wyznacznika maciarzy Math (Det(MatA))

9 ¥ & [Z)(Wyznacznik) MatA [ =) 1

'Any utworzy¢ macierz jednosikows 2 x 2 i dodac jg do macierzy MatA
(Identity(2) + MatA)

9 FW & [@(Jednostkowa) (@ (0 ) MatA =)
Uwaga: Jako argument polecenia .Jednostkowa” (liczba wymiardw) mozna
okresli¢ wartos€ od 1 do 4, S
Aby uzyskac transpozycie macierzy MatB (Trn(MatB))

[====1] 0
® [@(Transpozycja) MatB (1 E [ ? - }]
Aby uzyskad inwersje, kwadral | szescian macierzy MatA (MatA”, Mata?,
Mata®)
Uwaga: W celu wprowadzeniu danych nie mozna uzy¢ @ Uzy) B3, aby
wpisac ", [, aby okresli¢ podniesienie do kwadratu oraz @) B(),
aby okresli¢ podniesienie do szescianu.
Maa @E [ 1]
3
Bd MatA EE) 3 2]

@Mata @EE [ 8

Uzyskanie warloscl bezwzglgdne) kazdego skladnika macierzy MalB
(Abs(MatB))

EED M (Avs) Mate (NE) [ 0 1]

W trybie _Tabela funkeji” mozna tworzyt tabele liczbowe oparte na jednej
lunkeii lub dwéch lunkcjach,

Przyktad: Aﬁ;ulwnt tabele liczbowg dla funkeji f(x) = x* + % i

gx) =+ - % oraz zakresu -1 S x S 1, w krokach rosngeych 0 0.5
1. Nacignij B, wybierz ikong trybu . Tabela funkcji®, a nastgprie nacism)
2. Skenfiguruj ustawienia, aby utwarzyé tabelg liczbowg z dwoch funkeji.
) @8 (SETUP) @ @ [(Tabela funkej) @ {Ax).glx))
3, Wpisz x* + % ;s

= D@ @ @2 X(z)=x2+%
4. \Wpisz 12—% .
BE@mOxEEiEe E(x):xz—%

5 Nacignij E). W wyswietlonym oknie dialogowym .Zakres 1abeli” wpisz
wartosci opeji JStart” (domyélnie: 1), Stop™ (domyéinie: 5) oraz Krok”
(domysinie: 1).

ZaKkres t?beli

=1 EEusE

27 28
6. Naciénij E), aby utworzy¢ tabele T 5] "5 Pamie¢ odpowiedzi wektora
liczbowa. 2 0.5 - Kazdorazowo gdy wynik obliczenia wykonanego w trybie Wektory" jest
= Maciénij B8, aby wrocié do ekranu z 4 o8l ol -om weklorem, wraz z wynikiem jest wyswietlany ekran VictAns, Wynik ten
punkiu 3. bedzie tez przypisany zmienngj o nazwie \VclAns®™.
Wskazowka Zmignna VctAns moze byt uzyta w obliczeniach, jak pokazano nizej.

« W tabeli liczbowe| pokazane] w punkcie 6 mazna zmienié wartose w
obecnie podéwiatlone] koméree x. Zmiana wartosci x spowoduje, 2e
wartosci funkcji flx) i g{x) w tym samym wierszu odpowiednio sig Zmienig.

« Jedli w komarce x pawyle] obecnie podéwietlone] komdrki x znajduje sig
wartosé, nacisniecie @ lub = spowoduje automatyczne wpisanie do
podéwietione] komdrki wartosci rdwnej wartosci z wyzsze] komarki
powiekszonej o wartos¢ kroku, Zalem nacisnigcie =) spowoduje
automatyczne wpisanie wartosci réwne) wartosci 2 wyzsze| komarki
pomniejszonej 0 wartost kroku. Wartosci funkeji fx) i g{x) w tym samym
wierszu odpowiednio sig zmienia,

Uwaga

* Naciénigcie (E] w punkcie 4 powyze] | kontynuowanie od punktu 5 bez
wpisywania danych dla funkciji g(x) spowoduje wygenerowanie tabeli
liczbowej tylko dia funkeji fix).

* Maksymalna liczba wierszy w tworzong] labeli liczbowe| zalezy od
ustawienia tabeli w menu ustawien. W przypadku ustawienia fix)" jest
obstugiwanych 45 wierszy, natomiast w przypadku ustawienia fx).glx)"
jest obstugiwanych 30 wierszy,

= Operacja utworzenia tabeli liczbowe] powoduje zmiang warlosci
zmienne] x.

Wazne: Funkcje wpisywane w tym Irybie s3 usuwane przy kazdorazowe

zmianie ustawien ,WejscieMlyjscie” w trybie Tabela funkeji”,

Uzy| trybu Wektory”, aby wykonaé obliczenia wektordw dwuwymiarowych i
tréjwymiarowych. Aby wykonad obliczenia weklora, musisz najpierw
przypisa¢ dane do zmiennych wektora (VotA, VetB, VetC, VetD), jak
pokazano w ponizszym przyktadzie,
Przykiad: (1, 2) + (3, 4)
1. Naciénij @8, wybierz ikone trybu ,Wektory", a nastepnie naciénij E).
2. Nacignij (D (VetA) (2 wymiary)

* Spowoduje 1o wyswietlenie Edytora vetas
wektordw umozliwiajacego [_a] J
wprowadzenie dwuwymiarowego
wektora dla elementu Vota,

3, Wprowad? skladniki weklora Vcta: 132E).

4, Nacisnij nastepujgce klawisze: [D(Definiuj wektor) B (veiB) E(2
wymiary).

5. Wprowad? skiadniki wektora VelB: 3E14E1.

6. Maciéni] B2, aby przejs¢ do ekranu obliczeniowego, a nastepnie
wykona] obliczenie (VCIA + VctB) La‘_!(vcmEB @veB)E.

* Spowoduje to wyswietlenla ekranu | Vethrnae .
VetAns (pamigt odpowiedzi wektora)

z wynikami obliczenia.

= Aby wpmadzlc zmienng VctAns do abliczenia, naciénij nastepujace

. Bl @ O(Vetans).

« Naci$nigcie kidregokolwiek z ponizszych klawiszy, gdy jest wyswietlony
ckran VctAns, automatycznie przelaczy na ekran obliczeniowy: (8, =)
[EINCIR

Przypisywanie i edytowanie zmiennych danych
wektora
Aby przypisaé nowe dane do zmiennej wektora

1. Nacignij o (Definiuj wektor), a nastepnie w wyswietlonym menu
wybierz zmienng wektora, do kidrej chcesz przypisac dane.

2. W wyswietionym oknie dialogowym naciénij [2) lub (3. aby ckreslié
wymiar waktora.

3. Aby wprowadzi¢ skladniki wektora, uzyj wyswietionego Edytora
waktorow,

Aby edy c i
Nacignij (@ (Edytuj wektor), a nastepnie w wyswietionym menu wybierz
zmienng wektora, kidrg chocesz edytowad

Aby skopi £ zawartos¢ zmi | web (lub VctAns)

1. Uy Edy’tora wektordw, aby wysvﬂe'[hc wektor, ktory chcesz skopiowad.
= Jesli cheosz shopiowad zawarto$¢ elementu VetAns, wykonaj

ponizsze czynnodci, aby wyswiethic ekran \{clAns
&0 @ O(vetans)E).

2. Naciénij (), a nastepnie wykonaj jedng 2z ponizszych czynnodei
klawiszami, aby okreslié migjsce docelowe kopii: E(Veta), E2(VelB),
E(vetC) lub Em(VelD).

* Spowodule to wyswietlenie Edytora wektordw z zawartoscig miejsca
docelowego kopii.
Przyktady obliczer wektorow
W ponizszych przykladach uzyto wartosci: VotA = (1, 2), VetB = (3, 4) oraz
Vel =(2.-1. 2)
VetA = VeiB (iloczyn skalarny wekiordw)
VetA-VetB

vectA BN & [@(lloczyn skalar) VetB =) 3 11

VetA x VetB (iloczyn wektorowy wekiorow)
[—]
-2

VetA (# VetB B
Uzyskanie wartosci bezwzglednych wektora VeiC (Abs(VctC))

& D vee O
Aby okreslié kat utworzony przez wektory VetA | VelB (Angla(VetA VelB)) z
dokiadnoscia do trzech miejsc dziesigtnych po przecinku (Fix(Stata) 3).
{Jednostki katdw: Stopnie (D))
) @ (SETUP) @)(Format liczb) @) (Fix(Stata)) &)

B2 N @ [B)(Kat) VetA B () [Angle(VeotA;veiB)
vets ME 10. 505
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Aby znormalizowat wekior VCIB (UnilV{VciB))
® [@)(Wektor jednost) VetB D B

[l

rad ertl id =3
Ponizsza procedura umozliwia rozwigzanie nierdwnosci drugiego, trzeciego

lub czwartego stopria.
1. Nacigny B8, wybierz ikone trybu Nierdwnosei™, a nastepnie naciéni)

v

W wyswietlonym oknie dialogowym uzy| klawisza liczbowego (@) da
(@), aby okredlié stopien nieréwnosci.
W wydwiatlonym menu uzyj klawiszy (0] do [E. aby wybrad typ oraz
kigrunek symbolu nierdwnasci.
Do wprowadzenia wartosci wspotezynnikéw uzyj Edytora
wspiczynnikdw.
* Aby na preykiad rozwigzad nierownose « + 20— 3 < 0, wpisz
nastepujace wspdlczynniki (a = 1, b= 2, ¢ = -3} 1E1 2B &3 E.
* Macignigcie spowoduje wyzerowanie wszystkich wspdtczynnikow
. Po wpisaniu wszystkich wartosci nacisnij .
= Spowoduje o wy$wigllenie rozwiazan.
» Aby przywrdcié Edytor wspofczynnikdw, gdy 53 wyswietlang
razwigzania, nacisnij Bg.
Aby zmieni¢ typ nieréwnosci: Nacisnigcie [ (wielomian) spawaduje
wyswietlenie okna dialogowego pozwalajgcego wybrad stapien
nieréwnosci, Zmiana stopnia nierdwnosci powoduje wyzerowanie
wszystkich wspétczynnikow w Edytorze wspotczynnikow.

Przykiady obliczen w trybie ,,Nieréwnosci”
I+ 3 -2>0
B O (Wiglomian) @ (nieréwnose 3. stopnia) [D{ax+bx’+cx+d=0)

(5]

=

i

At cxe 0
a=a 1 Jn3+ b 1
BErEEE 8
=3=V21 . g: =321
EE®® l B <x<0; X|
Uwaga
+ Jedli w menu ustawien wybrano opcje
inng niz . TrybMat/TrybMat” dla ustawienia :*‘W‘* e
JWejscle/Wyjscie”, rozwigzania sa be
wyswietlane w sposcb pokazany na L= 0 267626158

rysunku obok

* Jesli rozwigzaniem nierdwnosci sa wszystkie liczby (na przykiad »* = 0},
na ekranie rozwigzan |est wySwietlany komunikat Liczby rzecz”

» Jesli rozwigzanie nigréwnosci nie istnigje (na przyklad »° < 0), na ekranie
rozwigzan jest wyswietlany komunikat Brak rozwigzania”.

Tryb .Proporcje” umozliwia okreslenie wartosdci X w proporcjiA:B=X:D
{lub A B =C . X), gdzie wanosci A, B, Ci D =3 znane. Ponize|
przedstawiono ogélng procedurg uzywania trybu Proporcje”.

3

1, Nacignij X, wybierz ikone trybu Proporcie”, a nastepnie naciénij =],
2, W wyswiationym menu wybierz (0J(A:B=X:D) lub El(A:B=CX).
3. Na wyswigtlonym ekranie Edytora wspotczynnikdw wpisz maksymalnie
10 cyir dia kazde] wymagane] wartosci (A, B, C, D).
= Aby na przykiad rozwiazac 3: B = X 12 wzgledem X, naciéni) 0 w
punkcie 1, a nastepnie wpisz wartosci wspdtczynnikow (A=3,B = 8,
D =12y 3E8EN12E.
= Nacisniecie spowodulje wybranie dla wszystkich wspdtczynnikow
wartosci 1.
4. Po wpisaniu wszystkich wartosci naciénij &).
* Spowoduje to wyswietlenie rozwiazania (wartosci X). Ponowne
naciéniecie [Z] spowoduje powrdt do Edytora wspdtczynnikow,
Wazne: Jesli jako wspilczynnik zostanie wpisane 0. proba obliczema
wyniku spowoduje wySwi iie komunikatu ,BLAD matemalyczny”.
Aby obliczyé X w proporcji 1:2 = X: 10
@(Wybierz typ) D (AB=X:D)
1E2E3103
=

[ _2-  xcmmu

(X=) |

Zmiana typu wyrazenia proporcji
Macisnij [ (Wybierz typ), a nastepnie wybierz z wySwietlonego menu
typ wyraenia proporcji.

Ponizsze procedury umozliwiajg wykenanie siedmiu rdznych typow abliczel
rozkladu.
1. Naciénij , wybierz ikong trybu _Rozktady”, a nastepnie nacisnij 5.
2. W wyswiellonym menu naciénij jeden z ponizszych klawiszy, aby
wybraé typ obliczenia rozkladu,

Gestos¢ prawdopodabienstwa rozktadu

[J(Rozklad normal) normalnego

[Z)(Norm dystryb) Dystrybuanta rozkiadu normalnego

Odwrotna dystrybuanta rozkladu

@] (Odwrotny norm) normalnego

Prawdopodobienstwo rozktadu

[@){Rozkiad dwumian) dwurmiahowegs

& [ (Dwum dystryb)
& [Z(Rozkiad Paisson)
&® [E(Poisson dystryb)

* W przypadku wybrania rozktadu .Rozktad normal”, \MNorm dystryb”
lub Odwrotny norm” jako typu obliczenia, przejdz do punkiu 4 tgj
procedury. W przypadku innych obliczen przejdz do punktu 3.

. W wyswigtionym cknie dialogowym wybierz metode wpisywania danycl

(x}.

= Aby jednoczesnie wpisad wiele elementdw danych x, nacisnij
([@(Lista), Aby wpisat jeden element danych, nacisnj (Z)(Zmienna).

Dystrybuanta rozkladu dwumianowego

Prawdopodabiefistwo rozkladu Poissona

Dystrybuanta rozkiadu Poissona

(A
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= Jedli wyzej wybrano [T(Lista), zostanie wyswistlony ckran listy
umozliwiajgcy wpisanie elementéw danych x.
Wpisz wartosci zmiennych,
= Zmienne wymagajgce wpisania danych zalezg od typu obliczenia
wybranego w punkcie 2 tej procedury.
. Po wpisaniu warto$ci wszystkich zmiennych nacignij .
* Spowoduje 1o wySwietlenie wynikdw obliczenia
* Nacidnigcie (2, gdy jest wyswietlany wynik obliczenia, spowoduje
powrdl na ekran wpisywania zmiennych,
Uwaga
= Jedli w punkcie 3 tej procedury wybrano opcje inng niz .Lista", wynik
obliczenia zostanie zapisany w pamieci Ans.
* Dokladnose obliczania rozktadu to maksymalnie szese cyfr znaczgeych,
Aby zmienié typ obliczenia rozktadu: Nacisnij B T (Wyblerz typ), a
nastepnie wybierz typ rozkiadu.

Zmienne, ktére mozna wprowadzac

Zmienne obliczen rozkladu, kidre mozna wprowadzad, wymieniono ponize],
Rozklad normal; x, o, g

Narm dystryb: Dolna, Gorna, o,

Qdwrolny norm: Pole, o, i (ustawienie ogona zawsze w lawo.)

Rozklad dwumian, Dwum dystryb: =, N, p

Rozktad Poisson, Poisson dystryb: x, 2

x: dane, a: odchylenie standardowe (g > 0), u, 4: Srednia, .Dolna™: dolna
granica, ,Gdrna™; gdrna granica, ,Pole”: wartos¢ prawdopodobienstwa (0 =
Pole = 1), N: liczba préb, p: prawdopodobiefistwo sukcesu (02 p £ 1)

Ekran listy

W przypadku kazde] zmienne] mozna wpisat maksymalnie 45 probek
danych. Wyniki obliczenia sg wyswietlane réwniez na ekranie listy,

x
g_i
3

(3) (4)

Aby edytowac dane: Przesuf| kursor na komdrke zawierajacg dane, ktory
chcesz edytowad, wpisz nowg wartoé¢, a nasteprie naciéni) ).
Aby usunaé dane: Przesun kursor na dane, ktéry chcesz usunad, a
nastepnie nacisnij FR.,
Aby wstawli¢ dane: Przesun kursor w pozycje, w ktére] chcesz wstawic
dane, naciénij [ (Edytor) T (Wstaw wiersz), a nastepnie wpisz dane.
Aby usunaé wszystkie dane; MNacisnij (& (Edytor) @ (Usun wszystko).
Przyktady obliczen w trybie ,Rozkiady"
Aby obliczy¢ gestose prawdopodobienstwa rozkladu normalnego, gdy x =
36,0=2 =35

1, Nacisnij ponizsze klawisze, aby wybrac rozktad .Rozkiad normal”.

=

w

(1) Typ obliczenia rozkiadu

(2) Wartose w biezace| pozycji kursora
{3) Dane (x)

(4} Wyniki obliczenia (P)

o0.z304 [dwumian

142)

& G (Wybierz typ) [D(Rozktad normal) R zk1 a no rmal
* Spowoduje lo wyswietlanie ekranu
wpisywania zmiannych. u 10
2. Wpisz wartosci dlax, o oraz p. 236E2E135E8

3, Naciénij B
33

ofeaRoZkad 1) 1

* Spowodue to wyswietlenie wynikw
obliczenia. (p=)  0,1760326634
+ Ponowne nacisnigcie [E lub nacisniecie spowoduje powrdt na
ekran wpisywania zmiennych w punkcie 1 tej procedury.
Uwaga: Obecnie wyswietlane rozwigzanie mozna przypisad do zmienng,
Gdy jest wyswietlane rozwigzanie, naciénij (8. a nastepnie naciénij
klawisz, kiéry odpowiada nazwie zmiennej, do kitrej choesz przypisac,
Aby obliczy¢ prawdopodobienstwo rozkladu dwumianowego dla danych
[10,11,12, 13}, gdy N = 150razp =06
- Naciéni) ponizsze klawisze, aby wybraé rozklad Fozktad dwumian®.
[D(Wybierz typ)[@)(Rozkiad dwumian)
2. Ponigwaz choesz wpisaé czlery warlosci danych (x), nacisnij teraz
[D(Lista).
* Spowoduje to wyswietlenie ekranu listy.
. Wpisz wartos¢ dlax. 10E11E12E113E3
. Po wpisaniu wszystkich wartosci nacisnij ).
* Spowaduije 1o wydwietlenie ekranu wpisywania zmiennych

4 L

5. Wpisz wartodci dla N oraz p. 153063
6. Nacisnij E). w0, fe=s[ROZK Had
* Spowoduje ta powrdt na ekran listy, 0% dwumian
na ktérym zostang wyswietlone wyniki - 4 =4

obliczen dla kazdej wartodci x
widocznej w kolumnie P.

Nacisniecie ) spowoduje powrdt na ekran wpisywania zmignnych w

punkcie 4 1ej procedury.

Uwaga \

* Zmiana jakiajkolwiek wartosci x w punkcie 6 powy2sze| procedury
spowoduje skasowanie wszystkich wynikdw obliczen i powrdt do punktu
2. W 1akie] sytuacj wszystkie pozostate wartodci x (z wyjatkiem tej
Zmienianej) oraz warlasci przypisane do zmiennych N | p nie zmienig sie.
Oznacza to, ze mozna zmienié tylko jadng konkretng wartodd, a
nastepnie powtdrzyé obliczenie.

* Ma ekranie listy wartos¢ widoczng w komdree mozna przypisad do
zmiennej. Przesun kursor na komdérke zawierajaca dane, ktdre chcesz
przypisac, naciéni| B, a nastepnie naciénij klawisz odpowiadajacy
wybranej nazwie zmiennej,

* Jesli wpisana wartosé jest spoza dopuszczalnego zakresu, zostanie
wyswiellony komunikat o bledzie. Gdy wpisana wartose danych jest
spoza dopuszczalnego zakresu, w kolumnie P na ekranie wynikow
zostanie wySwietlony komunikat [ERROR",

Aby wykona¢ operacje opisane w tej sekcji, wigcz tryb JArkusz kalk™,

Tryb JArkusz kalk” umozliwia wykonywanie
obliczen w arkuszu o rozmiarach 45 wierszy
% 5 kolumn (komorki A1 do E45).

{1} Numery wierszy (1 do 45)

{2} Litary kolumn (A do E)

{3} Kursor wyboru komdrki; Informuje o
obecnie wybrane| komarce.

(1) 2

| I -
B— e
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(4) Pole edycji: Wyswietla zawartose

komorkl, w kidrej obecnie znajduje sig

kursor.

Waine: Dane wprowadzone do arkusza s3 kasowane przy kazdym
wytgczeniu trybu Arkusz kalk”, wylaczeniu kalkulatora oraz nacidnieciu
klawisza [@4).

Whpisywanie i edytowanie danych komorek

Do kazdej komérki mogna wprowadzic statg wartose lub formule,

State: Stata o wartogd, kigra nie zmienia sie po wprowadzeniu. Stata moze
by¢ warloscig liczbowa albo wynikiem abliczenia formuty (na przykiad 7+3,
sin30, A1x2 itp.), przed kidrg nie-znajduje sie znak rdwnosci (=),

Formuta: Formuta, kidra rozpoczyna sig od znaku rdwnasci (=), na
przykiad =A1x2, jest wykonywana 2godnie z je] zapisem

Uwaga: Wpisanie stalej do komérki powoduje zajecie 10 bajtéw pamieci
niezaleznig od liczby wpisanych znakéw, W przypadku formuly do kazde
komdérki mozna wpisat maksymalnie 49 bajtéw, Oprocz liczby bajtow
wynikajgce] z faktycznych danych formuty wpisanie formuty do komarki
wymaga 11 dodatkowych bajtdw.
Aby sp ¢ pozostate miej
[@(wolne migjsce).
Aby wprowadzi¢ statg iflub formute do komérki

do wpisania: MNacidn|

Przykl. 1: Do komérek A1, AZ 1 A3 wpisz odpowiednio stale 7x5, 7x6 araz
A2+7. Nastgpnie wpisz nastepujaca formute do komdrki B1: =A14+7,
1. Przesun kursor do komorki A1
2. Naciéni] ponizsze klawisze.
TEsE7EE @ @B EE

3. Przesun kursor do komarki B1, a nastepnie nacisnij ponizsze klawisze

() (=9 (=) o) DA D @7 E

_____ E===

Uwaga: Mozna okredli¢, czy formuta wplsana w polu edycj powinna bye
wySwietlana tak jak jest lub jako wartosé wyniku obliczenia.
Aby edytowac istniejace dane komdrki
1. Przesun kursor do komorki, kidre| zawartos¢ cheesz edylowad, a
nastepnie nacisnij B){Edytuj komdrke).

* Wyrdwnanie zawartosci komdrki w polu edycji zmieni sig z
wyréwnania do prawej na wyrdwnanie do lewe]. W polu edycji pojawi
sig kursar tekstowy umazliwiajgoy edycje zawartoscl komorki.

2. Uzyj Klawiszy ® | @, aby przesuwaé kursor w zawartosci komarki, |

zmodyfikuj ja zgodnie z patrzebami,

3. Aby zakoficzyé edycje | zastosowad zmiany, nacisnij =1
Aby wpisac nazwe odwotania do komérki za pomoca polecenia
#Chwyé”
Polecenia .Chwy¢™ mozna uzywad zamias! wprowadzanych recznie nazw
odniesienia (takich jak A1). Wystarczy nacisngé odpowiednie klawisze, aby
wybra¢ komérke odniesienia

Przykl. 2: Kontynuujac od Praykl. 1, wpisz nastepujaca formute do komdrki
B2: =A2+7,

1. Przesun kursor do komidrki B2

2 Naciénij ponizsze klawisze.

2. Przesunt kursor do komdrkl, do kidre] choesz wkleic uprzednio

skopiowane dane, i nacisnij 5.

* Gotowosc do whlejenia pozostaje aktywna do momentu nacisniecia
&4, co oznacza, ze skopiowane dane mozna w razie potrzeby wkleic
réwniez do innych komdarek

Uwaga: Podczas kopiowania zawartosci kamdrki, kidra zawiera formute 2
ocdwolaniem wzglednym, zostanie ono zmienione zgodnie z lokalizacig
komérki, do ktdre] sg wklejane dane.

Aby g¢ dane wpi do konk j komérki

Przesun kursor do komarki, ktdrej zawartosc chcesz usunaé, a nastgpnie
nacisnij B,

Aby usunaé zawartosc ystkich b Srek w ark kalkulacyjnym
Macignij @ B(Usun wszystko).

Uzywanie zmiennych (A, B, C, D, E, F, M, x, y)

Aby przypisat wartosé komorki do zmienngj, nacignij B¥). Aby wprowadzic
do komaérki wartos¢ przypisana do zmiennej, mozesz takze nacisngé

(7] %) (RECALL).

Uzywanie polecen specjalnych trybu ,Arkusz kalk”

W trybie Arkusz kalk” wewngtrz farmul | statych mozna uzywad
pokazanych nize| polecen. Te pelecenia znajdujg sig w menu wyswistlanym
po nacnSn:ecuu

Zwraca najmniejszg wartosc ze wskazanegao zakresu komorek.
Skladnia: Min(komérka poczatkowa komérka kodcowa)

Zwraca néj_wiekszq wartosé ze wskazanego zakresu komarek.
Skiadnia: Max(komdrka poczatkowa komorka koncowa)

Min(

Max(

_Z\.\;rar-:a-:“,redni'ﬁ wartosé wszystkich wartosci ze wskazanego
Mean( zakresu komdrek.
Skladnia: Mean(komaorka poczatkowa komorka koncowa)

‘Zwraca sume wszystkich wartosci ze wskazanego zakresu
Sum{  komtrek.
Skiadnia: Sum(kanrka puczatkcwa komarka kencowa)

Przy'kl. 3: Kontynuujac od Przykl. 1, wpisz formulg =Sum{A1:A3), kidra
obliczy w komdrce A4 sume wanoml z komdrek AT, A2 T A3
1. Przesun kursor do komorki A4,
2. Wpisz =Sum(A1:A3).

() G5 (=) @ @ [@)(Suma)
) (3 (4) @ @) (@) @ @eE M

I
I

3. Naciénij B).

Grupowe wpisywanie tej samej formuty lub statej do
wielu komérek

Procedur pokazanych w tej sekcji mozna uzyé do wpisania ta] same)
formuty lub statej do konkretne| grupy komaorek. Aby grupowo wpisac
tormute, uzyj polecenia [Formula wypein®, Aby grupowo wpisac statg, uzy)
polecenia Wartose wypein”.

a7

&0 @(Chwye) @

EEE

E=EE

Odwotania wzgledne | bezwzgledne do komdrek

Istnigjg dwa typy odwotan do komérki: wzgledne | bezwzgledne.

Wzgledne odwotanie do komdrki: Odwotanie do komarki (A1) w formule
typu =A1+7 to odwolanie wzgledne, co oznacza, 2e zmienia sig ono
zaleznie od migjsca wstawiania formuty. Jesl formuta =A1+7 jest na
przykiad poczatkowo umieszczona w komarce B1, skopiowanie, a
nastepnie wklgjenie jej do komdrki C3 spowoduje, ze do komérki C3
zostanie wstawiena formuta =B3+7. Poniewaz operacja kopiowania i
whlejania przesuwa formutg o jedna kolumng (z B do C) otaz o dwa wiersze
{z 1 do 3), wzgledne odwotanie do komarki A1 w formule zmieni sig na B3,
Jesli wynik operacji kopiowania | wkiejania powoduje zmiang cdwolania
wzglednego do komdrki na nazwg spoza 2akresu komorek arkusza
kalkulacyjnego, odpowiednia litera iflub numer wiersza zostanie zaslapiona
przez znak zapytania (?), a w danych komdrki zostanie wySwietlony
komunikat NEHF!OF{".

e fanie do k érki: Jesli chcesz, aby wiersz lub
kolurnna albo wiersz i kolumna nazwy odriesienia do komdrki pozostaty
takie same bez wzglgdu na miejsce wklgjenia, musisz utworzyc
bezwzgledne odwotanie do komorki, Aby utworzye bezwzgledne cdwolanie
do komérki, przed literg kolumny ilub numerem wiersza, musisz wstawic
symbol dolara$$). Mozna uzy¢ jednego z trzech roznych odwolan do
komarki; bezwzgledne odwolanie do komidrki 2 wzglednym cdwolaniem do
wiersza ($A1), wzgledne odwotanie do kolumny z bezwzglednym
odwolaniem do wiersza (AS1) oraz bezwzglgdne odwotania do kolurmny i
wiersza (SAS1).

Aby wpisaé symbol bezwzglednego odwotania do komérki ()
Podezas wpisywania formuty do komaorki nacisnij EN0O(s)
Aby wyciaé | wklei¢ dane arkusza kalkulacyjnego
1. Przesun kursor do komdrkl, z ktérej choesz wyciad dane, | nacisnij
B & [ (Wytnij | whiei),
» Dane stang sie gotowe do wkiejenia, Aby anulowad wklejenie,
naciénij B8
2. Przesuni kursor do komdrki, do ktdre| choesz wklei¢ uprzednio wycigle
dane, i nacisnij =,
= Wkigjenie danych spowoduje aulomatyczne usunigcie danych 2
komdrki, do ktorej sg wklejane dane, a gotowose do wklgjenia
zostanie automatycznie anulowana,
Uwaga: Po wykonaniu operac) wytnij-wklgj odwotania do komdrki nie
srmieniajg sie bez wzgledu na to, czy byly wzglgdne, czy bezwzglgdne.
Aby skoplowac | wklei¢ dane arkusza kalkulacyjnego
1. Przesun kursor do komdrki, z Kidrej choesz skopiowac dane, 1 nacisnij
N ® @ (Kopiuj i whiej).
* Dane stang sig gotowe do wklejenia. Aby anulowad wklejenie,
nacisnij
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Uwaga: Jesl wpisywana formuta lub stata zawiera odwolanie wzgledne,
zostanie ono wpisane zgodnie z gorng lewg komorkg wskazanego zakresu.
Jesh wpisywana formuta lub stata zawiera odwotanie bezwzgledne,
zostanie ono wpisane do wszystkich komdrek ze wskazanego zakresu.
Aby grupowo wpisac te sama formute do wielu komérek
Przykt. 4: Kontynuujac z Przykl. 1, wpisz grupowo do komérek B1, B2 1 B3
formute, ktdra podwaja wartosé komdrki z lewe| strony, a nastgpnie
cdejmuje od nigy 3.
. Przesun kursor do komdarki B1,
. Nacignij [ (Formuta wypein).
* Spaowoduje o wyswietlenie okna dialogowego .Formula wypein™.
W wierszu Form” wpisz formute .=241-3" 2] (=A@ E3E).
* Wpisanie znaku rdwnosci (=) na poczatku nie jest konieczna,
. Przesun wyrdznienie do wiersza Zakres® | wpisz B1:B3 jako zakres
grupowego wpisania.

[

[~]

.

Formuta wypeln
EEEEE®HREE Fl‘l 241-3

(i

. Aby wstawié dane, nacisnij =),

* Spowoduje ta wstawienie formuty
=2A1-3 do komarki B1, =242-3 do
komdrki B2 oraz =2A3-3 do komdarki =2A1-3
B3.

Aby grupowo wpisaé tg samg stafg do wielu komdrek
Przykt. 5: Kontynuujge z Przykt. 4, wpisz grupowo do komarek C1, C21C3
wartosci, ktore sg trzykrolnoscig wartosci z komdrek z lewe| strany.
1. Przesun kursor do komérki C1. A3
2, Nacisnij [E(Wartoe wypein).
» Spowoduje lo wyswiellenie okna dialogowego .Warto$¢ wypein™,

3. W wierszu Wartosé" wpisz stalg B1x3 [3) B=(B8) D E3E).

4. Przesun wyrdznienie do wiersza . Zakres” | wpisz C1:C3 jako zakres

grupowego wpisania,

Wartosé wypeln
®EEEE®EE®EEE |Wart :Blx3

5. Aby wstawié dane, naciéni) &),
* Spowoduje lo wslawienie warlosci
kazdego wyniku obliczenia do
komarek C1, C2 1 C3.

Ponowne obliczanie
Funkeja ,Obliczanie auto” to element ustawien, W zaleznosci od zawartosci
arkusza kalkulacyjnego ponowne cbliczanie moze diugo trwad. Gdy funkcja
.Dbliczanie auto” jest wylaczona (Wylgczone), ponowne obliczenia nalezy
wykon\_.fwac reczme wiedy gdy to kanieczne.
Nacisni] @W @ [@)(Oblicz

Aby ¥ wyk ¥ bli
panownie).
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W pamieci kalkulatora znajdujg sig wartoscl mas atomowych 118
pierwiastkow. Poszczegoine wartosci mozna wyswiellié na ekranie, a nawet
uzywad ich w abliczeniach (z wyjatkiem trybu _Systemy liczb.").
Aby wywota¢ mase g z ukladu okresowego
Przyktad: Aby wyswietlié mase atomowg skandu (symbol: Sc. masa
atormawa: 21)
1. Naciénij @ [E)(ATOMIC).
* Spowoduje to wyswietlerie menu ATOMIC.
2. Nacignij (D{Uklad ckresowy). :
« Spowoduje to wyswietlenie ukiadu { ,]'
ckresoweqgo.
(1) Kursor
(2) Liczba atomowa
{3) Symbal chemiczny [l
(4) Masa atomowa®
3. Naciénij @, ®, @ i @ aby
przesungé kursor na skand, a
nastgpnie naciénij =.
4. Nacisnij ponownie, aby wyswigtlié
mase atomowg skandu. 44,955908
* Warto$¢ masy atomowe| w nawiasach kwadratowych ([ ]) oznacza mase
najlepiej znanego pier sposrod lzotopdw.
Aby wywota¢ masg atomowg poprzez wprowadzenie liczby atomowej
1. Nacignij 5 (@) (ATOMIC)[2)(Masa atomowa).
= Spowoduje to wstawienie polecenia wywolania masy alomowe|
(AW,
2. Wpisz wybrang liczbe atomowa i nacisnij E].
Uwaga: Masy atomowe dostepne w Kalkulatorze bazujg na danych
opublikowanych przez organizacje IUPAC (International Union of Pure and
Applied Chemistry) w 2015 roku.

1—(2)
H——(3)}
1o —1(4)

[atwe 211

Kalkulater oferuje 47 wbudowanych stalych naukowych.
Przyktad: Aby wprowadzi¢ stata naukows C, (predkose Swaatla w prozni) i
wySwietlié 8] wartosc
1. Nacignij [F(CONST), aby
wydwietlié menu kategorii statych
naukowych,

1:State uniw
2:Elektromagnet I
3:Atomowo—-nukl
4:Fizyczno—chem

2. Nacisnij OJ(Stale uniw), aby wyswietlic
menu statych naukowych z kategorii

uniwersalnej | ;gn EE g?E |

3. Nacisnij @(c,)E). 299792458
* Wartosci te bazujg na zalecanych wartoéciach CODATA (2014),

Polecenia konwers|i metryczne) umozliwiajg konwersje jednej jednostki
miary na inng.
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Przykiad: Aby przeliczyé 5 cm na cale (TrybLin/TrybLin)
1. Wpisz wartost do skonwertowania | wySwietl menu konwersji

metrycznych.
1:Dlugosé
msEmcon) (316010 0se
4:Masa
2. W wySwietlonym menu kategorii konwersji wybierz Dlugosé”,
iineca 1
[(Dlugose)

3. Wybierz polecenie konwersji centymetry-cale, a nastepnie wiacz
konwersjg.

. 5cm*in
Eicmrin)E [ 1, 968503937

Uwaga

« Dane formuly kanwers|i 53 oparte na Publikacji Specjalnej NIST 811
(2008)".

« Polecenie Jrcal wykonuje konwersjg wartodci dla temperatury 15°C.

Komunikat o bledzie jest wySwietlany w przypadku kazdego btedu obliczen
walkulatora, bez wzgledu na przyczyne, Gdy jest wyswietlany komunikat o
bledzie, nacisni) @ lub @, aby wracié do ekranu obliczenia. Kursor
bedzie ustawiorézw migjscu, w ktarym wystapil bigd — urmnaliwiajge
wprowadzenie danych.

Aby skasowaé komunikat o bledzie: Gdy jest wyswietlany komunikat o
bigdzie, nacisni] B9, aby wréci¢ do ekranu obliczenia. Zauwaz, 2e skasuje
to rowniez obliczenie, kidre zawieralo bigd.

Komunikaty o btedach

BLAD matematyczny

* Posredni lub koncowy wynik wykonywanego cbliczenia przekracza

dopuszczalny zakres.

« Wprowadzone dane 53 spoza dopuszczalnego zakresu (szczegdinie

podczas uzywania funkcji).

= Wykonywane obliczenie zawigra niedozwolong operacjg matemaltyczng

(na przykiad dzielenie przez zero).

— Sprawd# wprowadzone warlasci, zredukyj liczbe cylr | sprébuj
ponownie.

— Uzywajac pamigci niezalezng| lub zmiennej jako argumentu funkcji,
upewnij sig, e wartosci pamigci lub zmiennej znajdujg sig w
dozwolonym przedziale dia te] funkcji.

BLAD stosu

*'Wykonywane obliczenia spowodowalo przekroczenie pojemnosci stosu

liczbowego lub stosu polecer.

*Wykonywane polecenie spowodowalo przekroczenie pojemnosci stosu

macierzy lub wektora.

— Uprosc obliczane wyrazenie tak, aby nie przekraczato pojemnosci
stosu.
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— Sprobuj podzielié abliczenie na dwie lub wigcej czesci.

BLAD sktadni
= Wystapil problem z farmatem wykonywanego obliczenia.
BLAD argumentu
= Wystapil problem z argumentem wykonywanego obliczenia.
BLAD wymiaru (tylko w trybach ,Macierze” i . Wektory")
= Nig podano wymiary macierzy lub wektora, kidrych choesz uzyé w
obliczeniu.
* Probujesz wykonad obliczenie na macigrzach lub wektorach, kidrych
wymiary nie pozwalajg na ten typ obliczenia.
— Okresl wymiar macierzy lub wektora, a nastgpnie ponownie wykanaj
obliczenie.
— Sprawdz, czy wymiary danych macierzy lub weklordw sg zgodne z
danym obliczeniem.

BLAD zmiennej (tylko z funkcja SOLVE)

= Podjeto probg wykonania funkeji SOLVE dia wyrazenia, kidre nig
zawieralo zadnej zmienngj,

— Wpisz wyrazenie ze zmienng.

Nie mozna rozwigz (tylko z funkcjg SOLVE)

= Kalkulator nie mégl uzyskad rozwigzania.

— Sprawd?, czy wprowadzone réwnanie nie zawiera bledow,

— Wprowadz wartose zmienngj rozwigzania, klora jest przyblizona do

oczekiwanego rozwiazania, | sprobuj ponownie.

BLAD zakresu

* W trybie ,Tabela funkcji” podjeto probe utworzenia tabeli liczbows],
ktdre| parametry przekraczajg maksymalng liczbe dopuszezalnych
wierszy.

» Podczas wprowadzania grupowego w trybie (Arkusz kalk” dane Zakres™
53 poza dopuszozalnym zakresem |lub kemaorka o podane] nazwie me
istnigje.

— Za\nj\r(:z zakres abliczen w tabeli, zmieniajgc wartosci .Start”, ,Stop” |

-Krok”, i sprobuj ponownie.

— Dla funkcji ,Zakres" wpisz nazwe komdrki z zakresu od A1 do E45,

uywajgc skladni: ATATT

Limit czasu

» Biezace obliczenie rozniczkowe lub catkowe jast zakonczone bez
speinienia warunkdw zakonczenia.

— Sprébu| zwigkszyt wartos¢ rof. Pamieta), ze precyzja rozwigzania

zmniejszy sie.

BLAD cyklicznodci (tylko w trybie , Arkusz kalk”)

=W arkuszu kalkulacyjnym znajduje sig odwolanie cykliczne (na przykiad
=A1" w komdrce Al).

— Zmien zawartosd komdrke, aby usungt odwotania cykliczne.

BLAD pamigcl (tylko w tryble , Arkusz kalk")

= Podjgto probg wpisania danych, ktdrych rozmiar przekracza dozwolona
pojemnose wejsciowa (1700 bajiow).

= Probujesz wpisad dane, ktbre skutkujg szeregiem kolejnych cdwolan do
komdrki (na przyklad odwolanie do A2 z A1, odwotanie do A3 z A2 itd.).
Takie wpisanie danych zawsze powoduje wygenarawanie tego bledu,
nawet jesli nie przekroczono pojemnosci pamieci (1700 bajtow).

* Pojemnosé pamigei zostata przekroczona, poniewaz skopiowano
farmute zawierajacg wzgledne odwotanie do komdrki albo wpisano
grupowo formuty wykorzystujgee wzgledne odwotania do komorek.
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-+ Usur niepotrzebne dane | ponownie je wpisz.

— Zminimalizuj dane wejsciowe skutkujgce szeregiem kolejnych odwotan
do komorak.

— Skré¢ kopiowang formute lub formuly uzywane do wpisywania
Qrupowego.

Pamigtaj, te przed wykonaniem tych czynnoéci nalezy wykonad oddzielne
kopie waznych danych.

1. Sprawdz wyrazenie obliczeniowe, aby upawni¢ sig, Ze nie 2zawiera ono
zadnych bleddw.

2. Upaewnij sig, 2e uzywasz trybu odpowiedniego do rodzaju obliczenia,
jakie cheesz wykonad

3, Jesli powyzsze czynnosci nie umnazliwity rozwiazania problemu, nacignij
klawisz [

* Wiedy kalkulator wykona procedure, ktéra sprawdzi, czy funkeje
chbliczeniowe dziatajg prawidtowo. Jesli kalkulator wykryje
|akiekolwiek odchylenie, automatycznie zainicjuje tryb abliczeniowy i
wykasuje zawartos¢ pamigci,

4. Przywrd¢ tryb obliczania | konfiguracig (z wyjatkiem ustawien
.Language” 1 .Kentrast”) do poczatkowych ustawier domysinych,
wykanujge nastepujace operacje: &3 [E)(RESET) @ (Konfiguryj
dane)E)(Tak).

Staby poziom nafadowania bateril jest sygnalizowany przy¢mionym
ekranem, réwniez wiedy, gdy kontrast jest cdpowiednio wyregulowany, oraz
niepojawianiem sig liczb na wyswietlaczu po wigczeniu kalkulatora. Jedl tak
sig stanie, wymien baterig na nows.
Wazne: Wyjecie bateni spowoduje skasowanie cate] zawartodei pamieci
kalkulalora.
1. Maciéni] B BB(OFF), aby wytaczyé kalkulator.
= Aby upewnic sig, Ze nie wiaczysz przypadkowo
zasilania podczas wymiany baterii, nasun twardg
oprawe na przdd kalkulatora.
2. Z tytu kalkulatora wykret $ruby | zdejmij ostong. | °
3. Wyjmij baterig, a nastepnie wiéz nowa baterie,
uwazajac, aby biegun dodatni (+) | ujemny () byty
ustawione prawidiowo.
4. Zalbz ostong.
5. Wigczanie kalkulatora: @) &7 (@)(RESET)@(Inicjuj
wszyst)[E](Tak),
* Nig pomijaj powy2szeqo kroku!

Zakres i precyzja obliczen
|¢1 % 107 do +0,999999999 x 10% ub 0

Zakres obliczen
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Liczba cyfr w '

obliczeniach
wewngtrznych

115 cyfr

P, 0=n<1x 10" 0= r=n(n rioliczby calkowite)
e 12 (-} < 1 x 10'%
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- - |08 n<1x10% 05 r= nin rtoliczby catkowite)
Zwiykle =1 do 10 cylry dia pojedynczego nCr 1S nlrl < 1% 1077 1ub 1 S wlin-r)l < 1 % 10
obliczenia. Pracyzja dla wyswietlania - =
Precyzja wyktadniczego wynosi 1 do najmniej istotne| | . e, I = 9,999999999 x 107
cyfry. Bfedyl kumuju]a sig wlnrzypadku | Palix: ¥) &+ },I < 9909999999 x 107
wykonywania kolejnych obliczen, -
- - = ! y 0 = r < 9,999999999 x 10%
Przedziaty wprowadzania i precyzja obliczania funkcji l Rec(r. ) @ Tak samo jak sin
Funkcje | Zakres wprowadzania la boe<1x10™, 05 b ¢
| stopnie s | Wyswigtlana wartos¢ sekundowa mole zawierad blad =1
(D) 0= h|<9x1t? |na Uruglm miejscu dziesignym,
sine I o
< Ir !.r| <1x10'™
o hﬂadlany e e | o | Konwersje dziesigtne «» szestdziesiglng
Gradusy !CI = <1 x 10" '0°0'0' = x| = 9999999°59'59"
Stopnie | Tak Jak sine z wyjatkiem sytuacji, gdy |q = (20 | |x>0:-1 x 10 < yogy < 100
(D) -1} x 90. | It=0_\'>0
— | X &gy
- Radiany Tak jak sinx z wyjatkiem sytuacii, gdy x| = (2n | jx<Diy=mn, 2" o) {m, n 1o liczby catkowite)
g ~1) x w2, | | Jednak: -1 x 10 < ylog x| < 100
Gradusy Tak jak sine z wyjatkiem sytuacji, gdy || = (2n _ |35 002 0,-1 % 10" < Yxlogy < 100
—1) % 100. ly=0:x>0
sin'y, cos’'x Ehl=1 : Vv ;1 <0:ix=2n+1, 2" i (m = 0; m, ntoliczby catkowite)
tg'x 0 S x| S9,999999939 x 10% Jednak -1 x 10 < U.‘( log |y < 100
sinhs, coshr |0 = 1| £ 230,2565092 e | Suma liczby catkowite], licznika i mianownika musi mie¢
: S a dhugosé réwna lub mniejsza niz 10 cyfr (wiczajac w to
sinh'x 0 = x| = 4,999999999 x 107 ‘ Isymml separalora).
cosh'x 1= ¢ = 4,999999999 x 10% N | Ranint#(a: b) |a<b:|al. |f < 1% 10 b —a<1x10"
t_g'r': o 0 = x| = 9,999999999 x 107 . * Precyzja jest w zasadzie taka sama, jak opisana w czesci . Zakres |
‘ precyzja obliczen” powyze].
tghx 0=p =8 999999999 x 10 = Funkcje typu =, ¥y, ¥, x!, nPr, nCr wymagaija kolejnych wewnetrznych
w l abliczen, co moze skutkowad nagromadzeniemn teddw powstatych przy
logr, Ins 0 < x = 0,999999999 x 10% | P nacl ; 4
ym obliczeniu
100 .9,099999999 » 107 = ¢ S 99,99999399 |  Blad jest narastajgcy | moze by¢ duty w poblizu punktu osobliwosci oraz
: : T | zagiecia funkcji.
o -9,000090999 « 107 = x S 230,25850092 | ozakres wynikdw obliczen, kiary mozna wyswiellié w formacie x, gdy w
— menu ustawier wybrano opcig . TrybMat/TrybMat” ustawienia .Wejscie/
Jx OSx<ix10™ Wyjscie®, 10 ] < 10° Zauwaz jednak, ze wewnelrzny biad w
T = obliczeniach moze nie dopuscié do wyswietlenia niektorych wyniktw
x il‘| <1x 10 obliczania w formie x. Moze rowniez spowodowad, 2e wyniki
o ‘;lfl 1% 10™: 220 wyswietlania, ktdre powinny by¢ pokazane w formie dziesietne), pojawig
i ! it sig w formie .
g |l < 1% 10" Specyfikacja
xl |0 5 x 3 69 (x to liczba catkowita) Wymagane zasilanle:

Wbudowane ogniwo sioneczne; bateria pastylkowa LA44 x 1
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Aby zmieni¢ ustawienie jezyka
(Cesky — Polski)
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@IEI{SETUP) 3:Format ¢isel
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